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บทที ่4 

  ผลการศึกษา 

การศึกษาเร่ือง ความรู้ความเข้าใจของผูป้ระกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ในเขต
กรุงเทพมหานคร ท่ีมีต่อการจดัท าบญัชี มีการเก็บรวบรวมขอ้มูลโดยใช้แบบสอบถามส่งทางไปรษณีย์
ให้กบัผูป้ระกอบการประเภทนิติบุคคล ไดแ้ก่ บริษทัจ ากดั  ห้างหุ้นส่วนจ ากดั และห้างหุ้นส่วนสามญันิติ
บุคคล ในจงัหวดัเขตกรุงเทพมหานคร จ านวน 400 ราย โดยท าการจดัส่งแบบสอบถามทางไปรษณียไ์ปยงั
กลุ่มตัวอย่างตามช่ือ ท่ีอยู่ จากทะเบียนรายช่ือผู ้ประกอบการของส านักงานพัฒนาธุรกิจการค้าใน
กรุงเทพมหานครตั้งแต่วนัท่ี 1 กุมภาพนัธ์ 2556 ถึงวนัท่ี 1 พฤษภาคม 2556 และไดรั้บแบบสอบถามตอบ
กลบัมา จ านวน 360 ราย คิดเป็นร้อยละ 90 ทั้งน้ีผลการศึกษาแบ่งออกเป็น 4 ส่วนดงัน้ี 

4.1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 4.1 ถึงตารางท่ี 4.18) 
4.2 ขอ้มูลความรู้ความเขา้ใจในการจดัท าบญัชีของผูป้ระกอบการวสิาหกิจขนาดกลางและขนาดยอ่ม 

ดา้นการบญัชี และพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ. 2543 (ตารางท่ี 4.19 ถึงตารางท่ี 4.24) 
4.3 ข้อมูลความรู้ความเข้าใจของผูป้ระกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม เก่ียวกับ

มาตรฐานการรายงานการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ และภาษีท่ีเก่ียวข้อง คือ       
ภาษีเงินไดนิ้ติบุคคล และภาษีมูลค่าเพิ่ม (ตารางท่ี 4.25 ถึงตารางท่ี 4.26) 

4.4 ข้อมูลความรู้ความเข้าใจของผูป้ระกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมท่ีมีต่อการ
จดัท าบญัชีจ าแนกตามคุณสมบติัของผูต้อบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 4.27 ถึงตารางท่ี 4.32) 

4.5 ข้อมูลเก่ียวกับปัญหาและอุปสรรค รวมทั้ งข้อเสนอแนะในการจัดท าบัญชี(ตารางท่ี 4.33        
ถึงตารางท่ี 4.38)  

รายละเอียดการวเิคราะห์ขอ้มูลมีดงัต่อไปน้ี 
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4.1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตารางที ่4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ชาย 176 48.89 
หญิง 184 51.11 

รวม 360 100.00 

จากตารางท่ี 4.1 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 51.11 และเป็น
เพศชาย คิดเป็นร้อยละ 48.89 

ตารางที ่4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 30 ปี    5    1.39 
31-40 ปี 137   38.05 
41-60 ปี 185   51.39 
มากกวา่ 60 ปี  33    9.17   

รวม 360 100.00 

จากตารางท่ี 4.2  พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุอยูร่ะหวา่ง 41-60 ปี มากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 51.39 รองลงมาช่วงอายุ 31-40 ปี คิดเป็นร้อยละ 38.05 และช่วงอายุมากกว่า 60 ปี คิดเป็น             
ร้อยละ 9.17  

ตารางที ่4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษาข้ันสูงสุด 

ระดับการศึกษา จ านวน (คน) ร้อยละ 
มธัยมศึกษา    4     1.11 
ปวช./ปวส.   18     5.00 
ปริญญาตรี  221   61.39 
สูงกวา่ปริญญาตรี 117   32.50 

รวม 360 100.00 
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 จากตารางท่ี 4.3 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัการศึกษาอยู่ในระดบัปริญญาตรี 
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 61.39 รองลงมาคือ ระดับสูงกว่าระดับปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 32.50 
ระดบัปวช/ปวส. คิดเป็นร้อยละ 5.00 และมธัยมศึกษาหรือต ่ากวา่ คิดเป็นร้อยละ 1.11 

ตารางที ่4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามต าแหน่งหน้าที ่

ต าแหน่ง จ านวน (คน) ร้อยละ 
ผูจ้ดัการทัว่ไป/ผูบ้ริหาร 147   40.83 
กรรมการผูจ้ดัการ/หุน้ส่วนผูจ้ดัการ/กรรมการ  213   59.17 

รวม 360 100.00 

 จากตารางท่ี 4.4 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีต าแหน่งเป็นกรรมการผูจ้ดัการ/หุ้นส่วน
ผูจ้ดัการ/กรรมการ คิดเป็นร้อยละ 59.17 และมีต าแหน่งเป็นผูจ้ดัการทัว่ไป/ผูบ้ริหาร คิดเป็นร้อยละ 40.83   

ตารางที ่4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะของกจิการ 

ลกัษณะกจิการ จ านวน (คน) ร้อยละ 
บริษทัจ ากดั 224  62.22 
หา้งหุน้ส่วนจ ากดั 128  35.56 

        หา้งหุน้ส่วนสามญันิติบุคคล    8    2.22 
รวม 360 100.00 

 จากตารางท่ี 4.5 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีลักษณะกิจการเป็นบริษัทจ ากัด         
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 62.22 รองลงมาคือ ห้างหุ้นส่วนจ ากัด คิดเป็นร้อยละ 35.56 และเป็น         
หา้งหุน้ส่วนสามญันิติบุคคล คิดเป็นร้อยละ 2.22  

ตารางที ่4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทของกจิการ 

ประเภทกจิการ จ านวน (คน) ร้อยละ 
การคา้ส่ง   63 17.50 
การคา้ปลีก   67         18.61 

        การผลิต  82 22.78 
        การบริการ 148  41.11 

รวม 360 100.00 
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 จากตารางท่ี 4.6 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ประกอบกิจการประเภทการบริการ             
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 41.11 รองลงมาคือ ประเภทการผลิต คิดเป็นร้อยละ 22.78 ประเภทการคา้ปลีก 
คิดเป็นร้อยละ 18.61 และประเภทคา้ส่ง คิดเป็นร้อยละ 17.50 

ตารางที่ 4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทของกิจการ        
และลกัษณะของกจิการ 

 
 

ประเภทกจิการ 

ลกัษณะของกจิการ 

บริษัทจ ากดั 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ห้างหุ้นส่วนจ ากดั 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ห้างหุ้นส่วนสามญั 
นิตบุิคคล 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

รวม 
 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

คา้ส่ง 51 12 -  63 
(14.17) (3.33) (0.00)  (17.50) 

คา้ปลีก  31 36 -  67 
 (8.61) (10.00) (0.00)  (18.61) 

ผลิต 54 28 - 82   
 (15.00) (7.78) (0.00)  (22.78) 

บริการ 88 52 8 148  
(24.44) (14.45) (2.22)  (41.11) 

รวม 
224  128 8   360 

(62.22) (35.56) (2.22) (100.00) 

 จากตารางท่ี 4.7 พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ เป็นบริษัทจ ากัดประเภท การบริการ          
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 24.44 รองลงมาคือ บริษทัจ ากดัท่ีเป็นกิจการการผลิต คิดเป็นร้อยละ 15.00 และ
หา้งหุน้ส่วนจ ากดัประเภทกิจการบริการ คิดเป็นร้อยละ 14.45  
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ตารางที ่4.8 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาด าเนินงาน 

ระยะเวลาด าเนินงาน จ านวน (คน) ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 5  ปี  72  20.00 
5-10 ปี  97  26.94 
11-15 ปี  63  17.50 
มากกวา่ 15 ปี 128  35.56 

รวม 360 100.00 

  จากตารางท่ี 4.8 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระยะเวลาด าเนินงานมากกว่า 15 ปี     
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35.56 รองลงมาคือ มีระยะเวลา 5–10 ปี คิดเป็นร้อยละ 26.94 และระยะเวลา    
ต ่ากวา่ 5 ปี คิดเป็นร้อยละ 20.00 

ตารางที่ 4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามมูลค่าของสินทรัพย์          
ไม่หมุนเวยีน (ไม่รวมทีด่ิน) ของกจิการ 

มูลค่าสินทรัพย์ไม่หมุนเวยีน จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เกิน 1,000,000 บาท  78           21.67 
1,000,001-5,000,000 บาท 127  35.28 
5,000,001-10,000,000 บาท   54  15.00 
10,000,001-30,000,000 บาท  52  14.44 
30,000,001-50,000,000 บาท  23   6.39 
50,000,001-60,000,000 บาท  14   3.89 
มากกวา่ 60,000,000 บาท   12    3.33 

รวม 360 100.00 

 จากตารางท่ี  4.9 พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ กิจการมี สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน                   
(ไม่รวมท่ีดิน) จ านวน 1,000,001-5,000,000 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35.28 รองลงมาคือ มีมูลค่า
สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) มูลค่าไม่เกิน 1,000,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 21.67 และมูลค่า
สินทรัพยไ์ม่หมุนเวยีน (ไม่รวมท่ีดิน) จ านวน 5,000,001-10,000,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 15.00 
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ตารางที ่4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทกิจการและมูลค่า
สินทรัพย์ไม่หมุนเวยีน (ไม่รวมทีด่ิน) ของกจิการ 

 
มูลค่าสินทรัพย์ไม่หมุนเวยีน 

ประเภทของกจิการ 

ค้าส่ง  
จ านวน 
(ร้อยละ) 

 ค้าปลกี 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผลติ 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

บริการ 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกิน 1,000,000 บาท 12 19 24 23 78 
 (3.33)  (5.28)  (6.67) (6.39) (21.67) 

1,000,001-5,000,000 บาท 16 28 23 60 127 
 (4.44) (7.78) (6.39) (16.67) (35.28) 

5,000,001-10,000,000 บาท 10 9 14 21 54 
 (2.78)  (2.50)   (3.89) (5.83) (15.00) 

10,000,001-30,000,000 บาท 11 7 9 25 52 
 (3.06)  (1.94)   (2.50) (6.94) (14.44) 

30,000,001-50,000,000 บาท 6 3 6 8 23 
 (1.67)  (0.83)   ( 1.67 ) (2.22) (6.39) 

50,000,001-60,000,000 บาท 4 - 4 6 14 
 (1.11)   (0.00)   (1.11) (1.67) (3.89) 

มากกวา่ 60,000,000 บาท 4 1 2  5 12 
 (1.11)   (0.28)   (0.55) (1.39) (3.33) 

รวม 
63 

(17.50) 
67 

(18.61) 
82 

(22.78) 
148 

(41.11) 
360 

(100.00) 

 จากตารางท่ี 4.10 พบว่า  ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีมูลค่าสินทรัพย์ไม่หมุนเวียน           
(ไม่รวมท่ีดิน) ของกิจการจ าแนกตามประเภทกิจการดงัน้ี 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพยไ์ม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ของกิจการไม่เกิน 1,000,000 บาท 
ส่วนใหญ่มีลกัษณะกิจการผลิต คิดเป็นร้อยละ 6.67 รองลงมาคือ กิจการบริการ คิดเป็นร้อยละ 6.39 และ
กิจการคา้ปลีก คิดเป็นร้อยละ 5.28 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพย์ไม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ของกิจการระหว่าง 1,000,001-
5,000,000 บาท ส่วนใหญ่มีลกัษณะกิจการบริการ คิดเป็นร้อยละ 16.67 รองลงมาคือ กิจการคา้ปลีก คิดเป็น
ร้อยละ 7.78 และกิจการผลิต คิดเป็นร้อยละ 6.39 
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 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพย์ไม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ของกิจการระหว่าง 5,000,001-
10,000,000 บาท ส่วนใหญ่มีลักษณะกิจการการบริการ คิดเป็นร้อยละ 5.83 รองลงมาคือ กิจการผลิต         
คิดเป็นร้อยละ 3.89 และกิจการคา้ส่ง คิดเป็นร้อยละ 2.78  
 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพย์ไม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ของกิจการระหว่าง 10,000,001-
30,000,000 บาท ส่วนใหญ่มีลกัษณะกิจการบริการ คิดเป็นร้อยละ 6.94 รองลงมาคือ กิจการคา้ส่ง คิดเป็น
ร้อยละ 3.06 และกิจการผลิต คิดเป็นร้อยละ 2.50 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพย์ไม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ของกิจการระหว่าง 30,000,001-
50,000,000 บาท ส่วนใหญ่มีลักษณะกิจการบริการ คิดเป็นร้อยละ 2.22 รองลงมาคือ กิจการผลิต และ
กิจการผลิต คิดเป็นร้อยละ 1.67 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพยไ์ม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ของกิจการระหว่าง 50,000,001-
60,000,000 บาท ส่วนใหญ่มีลกัษณะกิจการบริการ คิดเป็นร้อยละ 1.67 รองลงมาคือ กิจการค้าส่ง และ
กิจการผลิต  คิดเป็นร้อยละ 1.11 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพยไ์ม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ของกิจการ มากกวา่60,000,000 บาท 
ส่วนใหญ่มีลกัษณะกิจการบริการ คิดเป็นร้อยละ 1.39 รองลงมาคือ กิจการคา้ส่ง คิดเป็นร้อยละ 1.11 และ
กิจการผลิต คิดเป็นร้อยละ 0.55  

ตารางที ่4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนของพนักงาน 

พนักงาน จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่เกิน 15 คน 124     34.44  
16-25 คน  98  27.22 
26-50 คน  56  15.56 
51-100 คน  59  16.39 
101-200 คน  18   5.00 
มากกวา่ 200 คน    5   1.39 

รวม 360 100.00 

 จากตารางท่ี 4.11 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่กิจการมีจ านวนพนกังาน ไม่เกิน 15 คน
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 34.44 รองลงมาคือ จ านวนพนักงาน 16-25 คน คิดเป็นร้อยละ 27.22 และ      
มีจ  านวนพนกังาน 51-100 คน คิดเป็นร้อยละ 16.39 
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ตารางที ่4.12 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามประเภทกจิการและจ านวน
ของพนักงานในกจิการ 

 
จ านวนพนักงาน 

ในกจิการ 

ประเภทของกจิการ 

ค้าส่ง 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ค้าปลกี 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผลติ 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

บริการ 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ไม่เกิน15 คน 28 30 27 39 124 
(7.78) (8.33) (7.50) (10.83)  (34.44) 

16-25 คน 19  23 21 35 98 
(5.28)  (6.39)  (5.83) (9.72)  (27.22) 

26-50 คน 10 7 13 26 56 
 (2.78)  (1.94)  (3.61)  (7.23)  (15.56) 

51-100 คน 4 6 16 33 59 
 (1.10)  (1.67)  (4.45)   (9.17)  (16.39) 

101-200 คน 1   1 4 12 18 
 (0.28)  (0.28)  (1.11)   (3.33)  (5.00) 

มากกวา่ 200 คน 1  - 1 3   5 
 (0.28)  (0.00)  (0.28)   (0.83)  (1.39) 

รวม 63 67 82 148 360 
(17.50) (18.61) (22.78) (41.11) (100.00) 

 จากตารางท่ี 4.12 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีจ านวนพนกังานในกิจการจ าแนกตาม
ประเภทกิจการดงัน้ี 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีพนกังานในกิจการไม่เกิน 15 คน ส่วนใหญ่มีลกัษณะกิจการบริการ คิดเป็น
ร้อยละ 10.83 รองลงมาคือ กิจการคา้ปลีก คิดเป็นร้อยละ 8.33 และกิจการคา้ส่ง คิดเป็น ร้อยละ 7.78 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีพนักงานในกิจการ 16-25 คน ส่วนใหญ่มีลกัษณะกิจการบริการ คิดเป็นร้อยละ 
9.72 รองลงมาคือ กิจการคา้ปลีก คิดเป็นร้อยละ 6.39 และกิจการผลิต คิดเป็นร้อยละ 5.83 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีพนักงานในกิจการ 26-50 คน ส่วนใหญ่มีลกัษณะกิจการบริการ คิดเป็นร้อยละ 
7.23 รองลงมาคือ กิจการผลิต คิดเป็นร้อยละ 3.61 และกิจการคา้ส่ง คิดเป็นร้อยละ 2.78 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีพนกังานในกิจการ 51-100 คน ส่วนใหญ่มีลกัษณะกิจการบริการ คิดเป็นร้อยละ 
9.17 รองลงมาคือ กิจการผลิต คิดเป็นร้อยละ 4.45 และกิจการคา้ปลีก คิดเป็นร้อยละ 0.83 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีพนกังานในกิจการ 101-200 คน ส่วนใหญ่มีลกัษณะกิจการบริการ คิดเป็นร้อยละ 
3.33 รองลงมาคือ กิจการผลิต คิดเป็นร้อยละ 1.11 และกิจการคา้ส่ง กิจการคา้ปลีก คิดเป็นร้อยละ 0.28 
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 ผูป้ระกอบการท่ีมีพนักงานในกิจการ มากกว่า 200 คน ส่วนใหญ่มีลักษณะกิจการบริการ        
คิดเป็นร้อยละ 0.83 รองลงมาคือ กิจการคา้ส่งและการผลิต คิดเป็นร้อยละ 0.28  

ตารางที ่4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามวธีิการจัดท าบัญชี 

วธีิการจัดท าบัญชี จ านวน (คน) ร้อยละ 
ใชบ้ริการส านกังานบญัชี 98  27.22 
จดัท าบญัชีเอง 143  39.72 
ใชบ้ริการส านกังานบญัชีและจดัท าบญัชีเอง 119  33.06 

รวม 360 100.00 

 จากตารางท่ี 4.13 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชบ้ริการส านกังานบญัชีมากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 39.72 รองลงมาคือ ท าบญัชีเองและใช้บริการส านักงานบญัชี คิดเป็นร้อยละ 33.06 และจดัท า
บญัชีเอง คิดเป็นร้อยละ 27.22 

ตารางที่ 4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามวิธีการจัดท าบัญชีและ
ลกัษณะของกจิการ 

วธีิการจัดท าบัญชี 

ลกัษณะของกจิการ 

บริษัทจ ากดั 
ห้างหุ้นส่วน

จ ากดั 
ห้างหุ้นส่วน

สามญันิตบุิคคล 
รวม 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใชบ้ริการส านกังานบญัชี   49 46 3 
(0.83) 

98 
  (13.61)   (12.78) (27.22) 

จดัท าบญัชีเอง  107 35 1 143 
  (29.72)   (9.72) (0.28) (39.72) 

จดัท าบญัชีเองและใช้บริการ
ส านกังานบญัชี 

68  47 4  
 (1.11) 

119 
 (18.89)   (13.06) (33.06) 

รวม 
224 128 8 360 

(62.22) (35.56) (2.22) (100.00) 
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จากตารางท่ี 4.14 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามจดัท าบญัชีตามลกัษณะของกิจการ ดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นบริษทัจ ากดั ส่วนใหญ่มีการจดัท าบญัชีโดยจดัท าบญัชีเองมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 64.24 รองลงมาคือ จดัท าบญัชีเองและใชบ้ริการส านกังานบญัชี คิดเป็นร้อยละ 18.89 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นห้างหุ้นส่วนจ ากดั ส่วนใหญ่มีการจดัท าบญัชีโดยจดัท าบญัชีเองและ
ใช้บริการส านักงานบัญชีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 13.06 รองลงมาคือ ใช้บริการส านักงานบัญชี         
คิดเป็นร้อยละ 12.78 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นห้างหุ้นส่วนสามญันิติบุคคล ส่วนใหญ่มีการจดัท าบญัชีโดยจดัท า
บญัชีเองและใช้บริการส านักงานบญัชีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 1.11 และใช้บริการส านักงานบญัชี   
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 0.83 

ตารางที่ 4.15 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามวิธีการจัดท าบัญชีของ
กจิการและประเภทของกจิการ 

 
วธีิการจัดท าบัญชี 

ประเภทของกจิการ 

ค้าส่ง 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ค้าปลกี 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผลติ 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

บริการ 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ใชบ้ริการส านกังานบญัชี  15 32 27 24 98 
  (4.17)  (8.89)  (7.50) (6.66) (27.22) 

จดัท าบญัชีเอง 22  18 39 64 143 
 (6.11)  (5.00)  (10.83)  (17.78) (39.72) 

จัดท าบัญ ชี เองและใช้
บริการส านกังานบญัชี 

 26   17 16 60 119 
 (7.22)  (4.72)  (4.45)  (16.67) (33.06) 

รวม 
63 67 82 148 360 

(17.50) (18.61) (22.78) (41.11) (100.00) 

 จากตารางท่ี 4.15 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีการจดัท าบญัชีตามลกัษณะกิจการ ดงัน้ี 
 ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีเป็นกิจการค้าส่ง มีการจัดท าบัญชีโดยท าบัญชีเองและใช้บริการ
ส านักงานบญัชีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 7.22 รองลงมาคือ จดัท าบญัชีเอง คิดเป็นร้อยละ 6.11 และ    
ใชบ้ริการส านกังานบญัชี คิดเป็นร้อยละ 4.17 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นกิจการคา้ปลีก มีการจดัท าบญัชีโดยใชบ้ริการส านกังานบญัชี มากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 8.89 รองลงมาคือ จดัท าบัญชีเองบัญชี คิดเป็นร้อยละ 5.00 และจดัท าบัญชีเองและ           
ใชบ้ริการส านกังานบญัชี คิดเป็นร้อยละ 4.72 



 

36 
 

 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นกิจการผลิต มีการจดัท าบญัชีโดยจดัท าบญัชีเองมากท่ีสุด คิดเป็น    
ร้อยละ 10.83 รองลงมาคือ ใช้บริการส านักงานบญัชี คิดเป็นร้อยละ 7.50 และจดัท าบญัชีเองและ       
ใชบ้ริการส านกังานบญัชี คิดเป็นร้อยละ 4.45 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นกิจการบริการ มีการจดัท าบญัชีโดยจดัท าบญัชีเองมากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 17.78 รองลงมาคือ ท าบญัชีและใชบ้ริการส านกังานบญัชี คิดเป็นร้อยละ 16.67 และใชบ้ริการ
ส านกังานบญัชี คิดเป็นร้อยละ 6.66 

ตารางที่ 4.16  แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามวธีิการจัดท าบัญชีของกิจการที่
ไม่ใช้บริการส านักงานสอบบัญชี 

วธีิการจัดท าบัญชีของกจิการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

จดัท าดว้ยระบบมือ  18    6.87 
ใชค้อมพิวเตอร์แต่ไม่ใชโ้ปรแกรมส าเร็จรูป 135  51.53 
ใชโ้ปรแกรมส าเร็จรูปทางการบญัชี 109  41.60 

รวม 262 100.00 
จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีจดัท าบญัชีเอง จ านวน 262 ราย 

 จากตารางท่ี 4.16 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จดัท าบญัชีโดยใช้คอมพิวเตอร์ แต่ไม่ใช้
โปรแกรมส าเร็จรูปมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 51.53 รองลงมาเป็นการใช้โปรแกรมส าเร็จรูปทางการบญัชี 
คิดเป็นร้อยละ 41.60 และจดัท าดว้ยระบบมือ คิดเป็นร้อยละ 6.87 
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ตารางที่ 4.17 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับความรู้นักบัญชีหรือ
พนักงานบัญชีของกจิการ 

ระดับความรู้พนักงานบัญชีของกจิการ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ปวช. ปวส. สาขา บญัชี 16    6.11 
ปวช. ปวส. สาขา อ่ืนๆ   5    1.91 
ปริญญาตรี สาขา บญัชี           103  39.31 
ปริญญาตรี สาขา อ่ืนๆ 49  18.70 
ปริญญาโท สาขา บญัชี 32  12.21 
ปริญญาโท สาขา อ่ืนๆ 38  14.51 
สูงกวา่ปริญญาโท 19     7.25 

รวม           262 100.00 
จากจ านวนผูต้อบแบบสอบถามท่ีจดัท าบญัชีเอง จ านวน 262 ราย 

 จากตารางท่ี 4.17 พบว่า ระดบัความรู้นักบญัชีหรือพนักงานบญัชีของกิจการ ส่วนใหญ่  มีความรู้
ระดบัปริญญาตรีสาขาบญัชีมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 39.31 รองลงมา คือ มีความรู้ปริญญาตรี สาขา อ่ืนๆ 
คิดเป็นร้อยละ 18.70 และมีระดบัความรู้ ปริญญาโท สาขาอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 14.51 

ตารางที ่4.18  แสดงจ านวนและร้อยละของข้อมูลบัญชีทีผู้่ตอบแบบสอบถามให้ความส าคัญมากทีสุ่ด 

ข้อมูลบัญชีทีใ่ห้ความส าคัญมากทีสุ่ด จ านวน (คน) ร้อยละ 

สินทรัพย ์   31     8.61 
หน้ีสิน   23    6.39 
ส่วนของเจา้ของ    2    0.56 
รายได ้ 239  66.39 
ค่าใชจ่้าย  65  18.05 

รวม 360 100.00 

 จากตารางท่ี 4.18 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความส าคญักบัขอ้มูลทางบญัชีประเภท
รายได้มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 66.39 รองลงมาคือ บัญชีค่าใช้จ่าย คิดเป็นร้อยละ 18.05  และบัญชี
สินทรัพย ์คิดเป็นร้อยละ 8.61 
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4.2 ข้อมูลความรู้ความเข้าใจด้านบัญชีและการจัดท าบัญชีตาม พระราชบัญญัติการบัญชี พ.ศ.2543 
ของผู้ประกอบการวสิาหกจิขนาดกลางและขนาดย่อม 

ตารางที ่4.19 แสดงจ านวนและร้อยละความรู้ความเข้าใจด้านบัญชี ของผู้ตอบแบบสอบถาม 

 

ความรู้ความเข้าใจด้านบัญชีและการจดัท าบัญชี 

ความรู้ความเข้าใจ 

ม ี ไม่ม ี รวม 

จ านวน
(ร้อยละ) 

จ านวน
(ร้อยละ) 

จ านวน
(ร้อยละ) 

1. งบการเงินของบริษทั ประกอบดว้ย  งบแสดงฐานะทางการเงิน งบก าไรขาดทุน 
งบแสดงการเปล่ียนแปลงส่วนของผูถื้อหุน้  และหมายเหตุประกอบงบการเงิน 

357 3 360 
(99.17) (0.83) (100.00) 

2. งบแสดงฐานะการเงิน ประกอบดว้ยสินทรัพย ์หน้ีสิน  และส่วนของเจา้ของ 360 - 360 
 (100.00) (0.00) (100.00) 

3. งบก าไรขาดทุน แสดงถึงรายได ้ ค่าใชจ่้าย และก าไรหรือขาดทุนสุทธิ   
ของกิจการ 

346 14 360 

(96.11) (3.89) (100.00) 

4. งบการเงินของกิจการจดัท าข้ึนตามเกณฑค์งคา้ง 244 116 360 

(67.78) (32.22) (100.00) 

5. รายการในบญัชีท่ีเป็นจ านวนเงินตอ้งเป็นหน่วยเงินตราไทย 341 19 360 
 (94.72) (5.28) (100.00) 

6. เม่ือกิจการมีสินทรัพยถ์าวรเพ่ิมข้ึน ไม่ได้ส่งผลให้สภาพคล่องสูงข้ึน
เสมอไป 

229 131 360 

(63.61) (36.39) (100.00) 

7. อาคารและอุปกรณ์แสดงรายการดว้ยราคาสุทธิหลงัหกัค่าเส่ือมราคาสะสม 297 63 360 

(82.50) (17.50) (100.00) 

8. สินคา้คงเหลือ ณ วนัท่ีในงบแสดงฐานนะการเงิน วดัมูลค่าดว้ยราคาทุน
หรือมูลค่าสุทธิแลว้แต่ราคาใดจะต ่ากวา่ 

194 166 360 
 (53.89) (46.11) (100.00) 

9. ค่าขนส่งเขา้ ถือเป็นส่วนหน่ึงของตน้ทุนสินคา้ 302 58 360 

(83.89) (16.11) (100.00) 

10. กิจการจะบนัทึกรายไดใ้นการขายสินคา้หรือบริการเม่ือมีการส่งมอบ
สินคา้หรือบริการนั้น 

276 84 360 

(76.67) (23.33) (100.00) 

11. ค่าใช้จ่ายจ่ายล่วงหน้าเป็นรายจ่ายท่ีจ่ายไปแลว้และให้ประโยชน์ต่อ
งวดบญัชีถดัไป 

305 55 360 

(84.72) (15.28) (100.00) 
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ตารางที ่4.19 แสดงจ านวนและร้อยละความรู้ความเข้าใจด้านบัญชีของผู้ตอบแบบสอบถาม (ต่อ) 

 

ความรู้ความเข้าใจด้านบัญชีและการจดัท าบัญชี 

ความรู้ความเข้าใจ 

ม ี ไม่ม ี รวม 

จ านวน
(ร้อยละ) 

จ านวน
(ร้อยละ) 

จ านวน
(ร้อยละ) 

12. ตน้ทุนขายสินคา้ในแต่ละปี จะแสดงอยูใ่นงบก าไรขาดทุน 290 70 360 

(80.56) (19.44) (100.00) 

13. ผูป้ระกอบการสามารถวเิคราะห์ค่าใชจ่้ายด าเนินงานท่ีไม่จ าเป็นไดจ้าก
งบก าไรขาดทุน 

219 141 360 

(60.83) (39.16) (100.00) 

14. ก าไรขั้นตน้ คือ ยอดขายสุทธิ หกัดว้ยตน้ทุนขาย 201 159 360 

(55.83) (44.17) (100.00) 

15. กิจการวดัมูลค่าของท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ท่ีไดม้าดว้ยราคาทุน 195 165 360 

(54.17) (45.83) (100.00) 

16. หากกิจการเลือกตีราคาท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ จะตอ้งใชว้ธีิการ
ตีราคาใหม่กบัรายการท่ีจดัอยูใ่นประเภทเดียวกนัทั้งหมด 

 178 182    360 

(49.44) (50.56) (100.00) 

17. หากสินทรัพยเ์กิดการดอ้ยค่าจะรับรู้ผลขาดทุนจากการดอ้ยค่าในงบ
ก าไรขาดทุน 

 211 149    360 

(58.61) (41.39) (100.00) 

18. ค่าเส่ือมราคาของสินทรัพยคิ์ดจากราคาทุนหักด้วยมูลค่าสินทรัพย์
คงเหลือ(ราคาซาก) 

  206 154   360 

(57.22) (42.78) (100.00) 

19. ตน้ทุนสินคา้ค านวณโดยวธีิเขา้ก่อนออกก่อน หรือถวัเฉล่ียถ่วงน ้ าหนกั  93 267    360 

 (25.83) (74.17) (100.00) 

20. ลูกหน้ีการคา้แสดงดว้ยมูลค่าหลงัหกัค่าเผื่อหน้ีสงสยัจะสูญ   256 104    360 

(71.11) (28.89) (100.00) 
 

รวม 
5,100 2,100 7,200 

(70.83) (29.17) (100.00) 

 จากตารางท่ี 4-19 พบวา่  ผูป้ระกอบการมีความรู้ความเขา้ใจดา้นการบญัชี ดงัน้ี 
 1. งบการเงินของบริษัท ประกอบด้วย งบแสดงฐานะทางการเงิน งบก าไรขาดทุนงบแสดง          
การเปล่ียนแปลงส่วนของผูถื้อหุ้น และหมายเหตุประกอบงบการเงิน ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่          
มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 99.17 
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 2.  งบแสดงฐานะทางการเงิน ประกอบด้วย สินทรัพย ์หน้ีสิน และส่วนของเจา้ของ ผลจาก
แบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 100.00   
 3.  งบก าไรขาดทุน เป็นงบการเงินท่ีท าให้ทราบว่ากิจการมีรายได ้ค่าใช้จ่ายและก าไรหรือขาดทุน
สุทธิ ผลจากแบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 96.11  
 4.  งบการเงินของกิจการจัดท าข้ึนตามหลักเกณฑ์คงค้าง ผลจากแบบสอบถามพบว่า ผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 67.78 
 5. รายการในบญัชีท่ีเป็นจ านวนเงินตอ้งเป็นหน่วยเงินตราไทย ผลจากแบบสอบถามพบว่า 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 94.72 
 6. หากกิจการมีสินทรัพยร์วมจ านวนมากข้ึน ไม่ได้แสดงว่า กิจการมีสภาพคล่องสูง ผลจาก
แบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 63.61 
 7. อาคารและอุปกรณ์แสดงในงบแสดงฐานะทางการเงินด้วยราคาสุทธิหลังหักค่าเส่ือมราคา
สะสม ผลจากแบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 82.50 
 8. สินคา้คงเหลือ ณ วนัท่ีในงบแสดงฐานะการเงินวดัมูลค่าดว้ยราคาทุนหรือมูลค่าสุทธิแลว้แต่
ราคาใดจะต ่ากวา่ ผลจากแบบสอบถามพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็น
ร้อยละ 53.89 
 9. ค่าขนส่งเขา้ ถือเป็นส่วนหน่ึงของตน้ทุนสินคา้ ผลจากแบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 83.89 
 10. กิจการจะบนัทึกรายได้ในการขายสินคา้หรือบริการเม่ือมีการส่งมอบสินคา้หรือบริการนั้น      
ผลจากแบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 76.67 
 11. ค่าใช้จ่ายจ่ายล่วงหน้าเป็นรายจ่ายท่ีจ่ายไปแล้วและให้ประโยชน์ต่องวดบญัชีถดัไป ผลจาก
แบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 84.72 
 12. ตน้ทุนขายสินค้าในแต่ละปี จะแสดงอยู่ในงบก าไรขาดทุน ผลจากแบบสอบถามพบว่า 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 80.56 
 13. ผูป้ระกอบการสามารถวิเคราะห์ค่าใช้จ่ายด าเนินงานท่ีไม่จ  าเป็นไดจ้ากงบก าไรขาดทุน ผลจาก
แบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 60.83 
 14. ก าไรขั้ นต้น คือ ยอดขายสุทธิหักด้วยต้นทุนขาย ผลจากแบบสอบถามพบว่า ผู ้ตอบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 55.83 
 15. กิจการวดัมูลค่าของท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ท่ีได้มาด้วยราคาทุน ผลจากแบบสอบถาม
พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 54.17 
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 16. หากกิจการเลือกตีราคาท่ีดิน อาคารและอุปกรณ์ใหม่ จะตอ้งใชว้ธีิการตีราคาใหม่กบัรายการ
ท่ีจดัอยูใ่นประเภทเดียวกนัทั้งหมด ผลจากแบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้
ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 49.44 
 17. หากสินทรัพยเ์กิดการด้อยค่าจะรับรู้ผลขาดทุนจากการด้อยค่าในงบก าไรขาดทุนผลจาก
แบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 58.61 
 18. ค่าเส่ือมราคาของสินทรัพยคิ์ดจากราคาทุนหักด้วยมูลค่าสินทรัพยค์งเหลือ(ราคาซาก) ผลจาก
แบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 57.22 
 19. ต้น ทุนสินค้าค านวณโดยวิธี เข้าก่อนออกก่อน ห รือถัว เฉ ล่ียถ่วงน ้ าหนัก  ผลจาก
แบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 25.83 
 20. ลูกหน้ีการคา้แสดงด้วยมูลค่าหลงัหักค่าเผื่อหน้ีสงสัยจะสูญ ผลจากแบบสอบถามพบว่า 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 71.11 
 ดังนั้ น ผู ้ประกอบการมีความรู้ความเข้าใจด้านบัญชีมากท่ีสุด คือ งบแสดงฐานะการเงิน 
ประกอบดว้ยสินทรัพย ์หน้ีสิน และส่วนของเจา้ของ  คิดเป็นร้อยละ 100.00 รองลงมาคือ รายการใน
งบการเงินประกอบดว้ย  งบแสดงฐานะทางการเงิน งบก าไรขาดทุน งบแสดงการเปล่ียนแปลงส่วน
ของผูถื้อหุน้ หมายเหตุประกอบงบการเงิน คิดเป็นร้อยละ 99.17 และรายการในบญัชีท่ีเป็นจ านวนเงิน
ตอ้งเป็นหน่วยเงินตราไทย คิดเป็นร้อยละ 94.72  

ตารางที่ 4.20  แสดงจ านวนและร้อยละของระดับความรู้ความเข้าใจด้านการบัญชี ของวิสาหกจิขนาด
กลางและขนาดย่อม ในเขตกรุงเทพมหานคร 

 จากตารางท่ี 4.20 พบว่า ผูป้ระกอบการส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจดา้นบญัชี โดยรวมในระดบั
มาก คิดเป็นร้อยละ 32.78 (คะแนนระหว่าง 70.00-79.99) รองลงมา คือ มีความรู้ในระดบั ปานกลาง 
คิดเป็นร้อยละ 26.67 (คะแนนระหว่าง 60.00-69.99) และมีความรู้ในระดบัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
20.25 (คะแนนระหวา่ง 80.00-100.00) 

ระดับความรู้ความเข้าใจด้านการบัญชี ระดับคะแนน จ านวน ร้อยละ 
           มีความรู้มากท่ีสุด 80.00 -100.00   74  20.55 
           มีความรู้มาก 70.00 - 79.99 118  32.78 
           มีความรู้ปานกลาง 60.00 - 69.99  96  26.67 
           มีความรู้นอ้ย 50.00 - 59.99  65  18.06 
           มีความรู้นอ้ยท่ีสุด   0.00 - 49.99    7    1.94 

รวม  360 100.00 
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ตารางที่ 4.21  แสดงจ านวนและร้อยละความรู้ความเข้าใจในการจัดท าบัญชีตามพระราชบัญญัติ การบัญชี 
พ.ศ. 2543 ของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ความรู้ความเข้าใจในการจดัท าบญัชีตามพระราชบัญญัตกิารบัญชี พ.ศ. 2543 

ความรู้ความเข้าใจ 

     ม ี ไม่ม ี รวม 

จ านวน      
(ร้อยละ) 

จ านวน  
(ร้อยละ) 

จ านวน
(ร้อยละ) 

1. ผูมี้หนา้ท่ีรับผิดชอบใหมี้การจดัท าบญัชี  คือ กรรมการหรือหุน้ส่วนผูจ้ดัการ 183 177 360 
(50.83) (49.17) (100.00) 

2. งวดบญัชีของการจดัท าบญัชีตอ้งปิดบญัชีทุกรอบ 12 เดือน 
 

293 67 360 
(81.39) (18.61) (100.00) 

3. หา้งหุ้นส่วนจดทะเบียนท่ีจดัตั้งข้ึนตามกฎหมายไทย ตอ้งปิดบญัชีและน าส่งงบ
การเงินแก่กรมพฒันาธุรกิจการคา้ภายใน 5 เดือนนบัแต่วนัปิดบญัชี บริษทัจ ากดัท่ี
จดัตั้งข้ึนตามกฎหมายไทยตอ้งยื่นงบการเงินต่อกรมพฒันาธุรกิจการคา้ ภายใน 1 
เดือนนบัแต่วนัท่ีงบการเงินนั้นไดรั้บอนุมติัในท่ีประชุมใหญ่ 

237 123 360 
(65.83) (34.17) (100.00) 

4. กิจการต้องจัดให้มีผู ้ท าบัญชีท่ีมีคุณวุฒิ  ปวส. หรือปริญญาตรีทางบัญชี      
ตามแต่ขนาดของธุรกิจ 

202 158 360 
(56.11) (43.89) (100.00) 

5. การเก็บรักษาบัญชีและเอกสารประกอบการลงบญัชีไวใ้นสถานประกอบการ
ตอ้งเก็บรักษาไวไ้ม่นอ้ยกวา่ 5 ปี 

214 146 360 
(59.44) (40.56) (100.00) 

6. งบการเงินของบริษทัจะตอ้งไดรั้บการตรวจสอบและแสดงความเห็น    โดย
ผูส้อบบญัชีรับอนุญาต 

291 69 360 
(80.83) (19.17) (100.00) 

7. กิจการตอ้งเก็บรักษาบญัชีและเอกสารท่ีตอ้งใชป้ระกอบการลงบญัชีไว ้ณ 
สถานท่ีท าการหรือสถานท่ีท่ีใช้เป็นท่ีท าการผลิตหรือเก็บสินคา้เป็นประจ า 
เป็นระยะเวลา 5  ปี 

307 53 360 
(85.28) (14.72) (100.00) 

8. การไม่ปิดบญัชีและจดัท างบการเงินตามพรบ.บญัชี พ.ศ. 2543 ตอ้งเสีย เบ้ียปรับ 253 107 360 
(70.28) (29.72) (100.00) 

9. การแจง้บญัชีหรือเอกสารท่ีตอ้งใชป้ระกอบการลงบญัชีสูญหายหรือเสียหาย
ตอ้งแจง้ต่อสารวตัรบญัชีภายใน 15 วนั นบัแต่วนัท่ีทราบหรือควรทราบถึงการ
สูญหาย 

209 151 360 
(58.06) (41.94) (100.00) 

10. การเลิกประกอบธุรกิจตอ้งมีการช าระบัญชี  พร้อมทั้ งส่งมอบบัญชีและ
เอกสารแก่สารวตัรบญัชีภายใน 90 วนั นบัแต่วนัเลิกประกอบธุรกิจ 

223 137 360 
(61.94) (38.06) (100.00) 

รวม 
2,412 1,188 3,600 

(67.00) (33.00) (100.00) 
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 จากตารางท่ี 4.21 พบว่า ผูป้ระกอบการมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับในการจดัท าบัญชีตาม
พระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ. 2543 ดงัน้ี 
 1.  ผูมี้หน้าท่ีรับผิดชอบให้มีการจัดท าบัญชี  คือ กรรมการหรือหุ้นส่วนผูจ้ ัดการ ผลจาก
แบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 50.83 
 2.  งวดบัญชีของการจดัท าบญัชีตอ้งปิดบญัชีทุกรอบ 12 เดือน ผลจากแบบสอบถามพบว่า 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 81.39 
 3.  ห้างหุ้นส่วนจดทะเบียนท่ีจดัตั้ งข้ึนตามกฎหมายไทย ต้องปิดบัญชีและน าส่งงบการเงินแก่    
กรมพฒันาธุรกิจการคา้ภายใน 5 เดือนนบัแต่วนัปิดบญัชี บริษทัจ ากดัท่ีจดัตั้งข้ึนตามกฎหมายไทยตอ้งยื่น
งบการเงินต่อกรมพฒันาธุรกิจการคา้ ภายใน 1 เดือนนับแต่วนัท่ีงบการเงินนั้นได้รับอนุมติัในท่ีประชุม
ใหญ่ ผลจากแบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 65.83 
 4.  กิจการตอ้งจดัให้มีผูท้  าบญัชีท่ีมีคุณวุฒิ ปวส. หรือปริญญาตรีทางบญัชีตามแต่ ขนาดของ
ธุรกิจ ผลจากแบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 56.11 
 5.  การเก็บรักษาบญัชีและเอกสารประกอบการลงบญัชีไวใ้นสถานประกอบการตอ้งเก็บรักษา
ไวไ้ม่นอ้ยกวา่ 5 ปี ผลจากแบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็น
ร้อยละ 59.44 
 6.  งบการเงินของบริษทัจะตอ้งไดรั้บการตรวจสอบและแสดงความเห็นโดยผูส้อบบญัชีรับอนุญาต 
ผลจากแบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 80.83 
 7.  กิจการตอ้งเก็บรักษาบญัชีและเอกสารท่ีตอ้งใช้ประกอบการลงบญัชีไว ้ณ สถานท่ีท าการหรือ
สถานท่ีท่ีใช้เป็นท่ีท าการผลิตหรือเก็บสินคา้เป็นประจ า เป็นระยะเวลา 5  ปี ผลจากแบบสอบถามพบว่า 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 85.28 
 8.  การไม่ปิดบญัชีและจดัท างบการเงินตามพรบ.บญัชี พ.ศ. 2543 ตอ้งเสียเบ้ียปรับ ผลจาก
แบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 70.28 
 9.  การแจง้บญัชีหรือเอกสารท่ีตอ้งใช้ประกอบการลงบญัชีสูญหายหรือเสียหายตอ้งแจง้ต่อ
สารวตัรบญัชีภายใน 15 วนั นับแต่วนัท่ีทราบหรือควรทราบถึงการสูญหาย ผลจากแบบสอบถาม
พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 58.06 
 10. การเลิกประกอบธุรกิจตอ้งมีการช าระบญัชี  พร้อมทั้งส่งมอบบญัชีและเอกสารแก่สารวตัร
บญัชีภายใน 90 วนั นับแต่วนัเลิกประกอบธุรกิจผลจากแบบสอบถามพบว่า ผูต้อบแบบสอบถาม     
ส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 61.94 
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 ดงันั้น ผูป้ระกอบการมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัในการจดัท าบญัชีตามพระราชบญัญติัการ
บญัชี พ.ศ. 2543 มากท่ีสุด คือ กิจการตอ้งเก็บรักษาบญัชีและเอกสารท่ีตอ้งใชป้ระกอบการลงบญัชีไว ้
ณ สถานท่ีท าการหรือสถานท่ีท่ีใช้เป็นท่ีท าการผลิตหรือเก็บสินคา้เป็นประจ า เป็นระยะเวลา 5  ปี       
คิดเป็นร้อยละ 85.28 รองลงมาคือ งวดบญัชีของการจดัท าบญัชีตอ้งปิดบญัชีทุกรอบ 12 เดือนคิดเป็น
ร้อยละ 81.29 และงบการเงินของบริษทัจะตอ้งไดรั้บการตรวจสอบและแสดงความเห็นโดยผูส้อบ
บญัชีรับอนุญาต คิดเป็นร้อยละ 80.83  

ตารางที่  4.22  แสดงจ านวนและร้อยละของระดับความรู้ความเข้าใจด้านการจัดท าบัญชีตาม
พระราชบัญญตัิการบัญชี พ.ศ.2543 ของวสิาหกจิขนาดกลางและขนาดย่อมในเขตกรุงเทพมหานคร 
 

ระดับความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัการจัดท าบัญชี ระดับคะแนน จ านวน ร้อยละ 

           มีความรู้มากท่ีสุด 80.00 -100.00   59  16.39 
           มีความรู้มาก 70.00 - 79.99   93  25.83 
           มีความรู้ปานกลาง 60.00 - 69.99 122  33.89 
           มีความรู้นอ้ย 50.00 - 59.99  65  18.06 
           มีความรู้นอ้ยท่ีสุด   0.00 - 49.99  19   5.28 

รวม  360 100.00 

 จากตารางท่ี 4.22 พบวา่ ผูป้ระกอบการส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจดา้นบญัชีและการจดัท าบญัชี
ตาม พระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 ของผูป้ระกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในเขต
กรุงเทพมหานคร โดยรวมในระดับปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 33.89 (คะแนนระหว่าง 60.00-69.99) 
รองลงมา คือ มีความรู้ในระดบั มาก คิดเป็นร้อยละ 25.83 (คะแนนระหวา่ง 70.00-79.99) และมีความรู้ใน
ระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 21.11 (คะแนนระหวา่ง 60.00-69.99) 
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4.3  ข้อมูลความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับมาตรฐานการรายงานทางการเงิน  และภาษีที่ เกี่ยวข้อง           
ของผู้ประกอบการวสิาหกจิขนาดกลางและขนาดย่อม ในเขตกรุงเทพมหานคร  

ตารางที่ 4.23  แสดงจ านวนและร้อยละความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับเกี่ยวกับมาตรฐานการรายงาน     
ทางการเงินส าหรับกจิการทีไ่ม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ ของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัเกีย่วกบัมาตรฐานการรายงานทางการเงนิส าหรับ
กจิการทีไ่ม่มส่ีวนได้เสียสาธารณะ 

ความรู้ความเข้าใจ 

ม ี ไม่ม ี รวม 

จ านวน
(ร้อยละ) 

จ านวน
(ร้อยละ) 

จ านวน
(ร้อยละ) 

1. วสิาหกิจขนาดกลางและขนาดยอ่ม เป็นกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ 142 218    360 
(39.44)  (61.94) (100.00) 

2. กิจการตอ้งจดัท างบแสดงฐานะทางการเงิน งบก าไรขาดทุน งบแสดงการ
เปล่ียนแปลงส่วนของเจา้ของ และหมายเหตุประกอบงบการเงิน แต่งบกระแส
เงินสด กิจการจะจดัท าหรือไม่จดัท าก็ได ้

 106 254    360 
(29.44) (70.56) (100.00) 

3. กิจการไม่สามารถน าสินทรัพยแ์ละหน้ีสิน หรือรายไดแ้ละค่าใชจ่้ายมาหักกลบ
กนัได ้ เช่น รายการเงินเบิกเกินบญัชีกบัรายการเงินฝากธนาคาร 

 214 146    360 
(59.44) (40.56) (100.00) 

4. กิจการไม่สามารถวดัมูลค่าของท่ีดิน  อาคาร และอุปกรณ์ ดว้ยวธีิตีราคาใหม่
ได ้ แต่ให้แสดงรายการดว้ยราคาทุนหักค่าเส่ือมราคาสะสม และค่าเผื่อการ
ลดลงของมูลค่า 

 123 237    360 
(34.17) (65.83) (100.00) 

5. ผลขาดทุนจากการปรับมูลค่าสินคา้คงเหลือ ตามมูลค่าสุทธิท่ีคาดวา่จะไดรั้บ
ใหแ้สดงไวเ้ป็นส่วนหน่ึงของตน้ทุนขาย 

238 122    360 
(66.11) (33.89) (100.00) 

รวม 
823 977 1,800 

(45.72) (54.28) (100.00) 

 จากตารางท่ี 4.23 พบวา่ ผูป้ระกอบการมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเก่ียวกบัเก่ียวกบัมาตรฐาน
การรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ 
 1.  วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม เป็นกิจการท่ีไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ ผลจาก
แบบสอบถาม พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 39.44 
 2.  กิจการตอ้งจดัท างบแสดงฐานะทางการเงิน งบก าไรขาดทุน งบแสดงการเปล่ียนแปลงส่วนของ
เจา้ของ และหมายเหตุประกอบงบการเงิน แต่งบกระแสเงินสด กิจการจะจดัท าหรือไม่จดัท าก็ได้ ผลจาก
แบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 29.44 
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 3.  กิจการไม่สามารถน าสินทรัพยแ์ละหน้ีสิน หรือรายได้และค่าใช้จ่ายมาหักกลบกันได้ เช่น 
รายการเงินเบิกเกินบญัชีน ามาหักกลบกับรายการเงินฝากธนาคารได้ ผลจากแบบสอบถามพบว่า 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 59.44 
 4.  กิจการไม่สามารถวดัมูลค่าของท่ีดิน  อาคาร และอุปกรณ์ ดว้ยวธีิตีราคาใหม่ได ้ แต่ใหแ้สดง
รายการดว้ยราคาทุนหกัค่าเส่ือมราคาสะสม และค่าเผื่อการลดลงของมูลค่า ผลจากแบบสอบถามพบวา่ 
ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 34.17 
 5.  ผลขาดทุนจากการปรับมูลค่าสินคา้คงเหลือ ตามมูลค่าสุทธิท่ีคาดวา่จะไดรั้บใหแ้สดงไวเ้ป็น
ส่วนหน่ึงของตน้ทุนขาย ผลจากแบบสอบถามพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง 
คิดเป็นร้อยละ 66.11 
 ดงันั้น พบวา่ ผูป้ระกอบการมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัเก่ียวกบัเก่ียวกบัมาตรฐานการรายงาน
ทางการเงินของกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะในประเด็น ผลขาดทุนจากการปรับมูลค่าสินคา้
คงเหลือ ตามมูลค่าสุทธิท่ีคาดว่าจะไดรั้บให้แสดงไวเ้ป็นส่วนหน่ึงของตน้ทุนขายมากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 61.11 รองลงมาคือ กิจการไม่สามารถน าสินทรัพยแ์ละหน้ีสิน หรือรายไดแ้ละค่าใชจ่้ายมาหัก
กลบกนัได ้คิดเป็นร้อยละ 59.44 และวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอ่ม เป็นกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สีย
สาธารณะ คิดเป็นร้อยละ 39.44  

ตารางที่ 4.24  แสดงจ านวนและร้อยละของระดับความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับมาตรฐานการรายงาน  
ทางการเงินส าหรับกิจการที่ไม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ ของผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและ
ขนาดย่อม ในเขตกรุงเทพมหานคร 

 ความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกบัมาตรฐานการรายงานทาง
การเงินส าหรับกจิการทีไ่ม่มีส่วนได้เสียสาธารณะ 

ระดับคะแนน จ านวน ร้อยละ 

           มีความรู้มากท่ีสุด 80.00 -100.00    9   2.50 
           มีความรู้มาก 70.00 - 79.99  32   8.89 
           มีความรู้ปานกลาง 60.00 - 69.99  58  16.11 
           มีความรู้นอ้ย 50.00 - 59.99 114 31.67  
           มีความรู้นอ้ยท่ีสุด   0.00 - 49.99 147 40.83 

รวม  360 100.00 
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 จากตารางท่ี  4.24 พบว่า ผู ้ประกอบการส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับมาตรฐาน              
การรายงานทางการเงินส าหรับกิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ ของผูป้ระกอบการวสิาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอ่มในเขตกรุงเทพมหานคร โดยรวมในระดบันอ้ยท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 40.83 (คะแนนระหวา่ง 
0.00-49.99 ) รองลงมา คือ มีความรู้ในระดบั น้อย คิดเป็นร้อยละ 31.67 (คะแนนระหว่าง 50.00-59.99 ) 
และมีความรู้ในระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 16.11 (คะแนนระหวา่ง 60.00-69.99) 

ตารางที่  4.25  แสดงจ านวนและร้อยละความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับภาษีที่ เกี่ยวข้อง ของผู้ตอบ
แบบสอบถาม 

 

 
ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัภาษีทีเ่กีย่วข้อง 

ความรู้ความเข้าใจ 

ม ี ไม่ม ี รวม 

จ านวน
(ร้อยละ) 

จ านวน
(ร้อยละ) 

จ านวน
(ร้อยละ) 

 ภาษีเงินได้นิติบุคคล 
1. กิจการจะตอ้งเสียภาษีจากฐานก าไรสุทธิในรอบปีนั้นๆ 
 

 319   41 360 
(88.61) (11.39) (100.00) 

2. กิจการท่ีมีทุนจดทะเบียนไม่เกิน 5 ลา้นบาท และมีรายไดไ้ม่เกิน 30   
ลา้นบาท เสียภาษีร้อยละ 0 หากมีก าไรสุทธิต ่ากว่า 300,000.00 บาท 

  157  203 360 
(43.61) (56.39) (100.00) 

3. ว ิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย ่อม สามารถห ักค ่าเสื่อมราคา
คอมพิวเตอร์และอุปกรณ์ (ไม่รวมโปรแกรมคอมพิวเตอร์) ร้อยละ 40 
ในวนัที่ไดท้รัพยสิ์นมา ส่วนที่เหลือให้หักค่าเส่ือมไม่น้อยกว่า 3 รอบ
ระยะเวลาบญัชี 

 191  169 360 
(53.06) (46.94) (100.00) 

4. กิจการตอ้งยื่นแบบแสดงรายการ ภ.ง.ด. 50 พร้อมช าระภาษี (ถา้มี) 
ภายใน 150 วนั นับแต่วนัสุดทา้ยของรอบระยะเวลาบญัชี 

  312   48 360 
(86.67) (13.33) (100.00) 

5. รายจ่ายบางประเภทสามารถน ามาหักลดหย่อนทางภาษีไดม้ากกว่า
จ านวนท่ีจ่ายจริง เช่นค่าจา้งคนพิการเขา้ท างานในสถานประกอบการ 
สามารถหักรายจ่าย ได ้2  เท่า 

156  204 360 
(43.33) (56.67) (100.00) 
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ตารางที่ 4.25  แสดงจ านวนและร้อยละความรู้ความเข้าใจเกี่ยวกับภาษีที่ เกี่ยวข้อง ของผู้ตอบ
แบบสอบถาม(ต่อ) 

 

 
ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบัภาษีทีเ่กีย่วข้อง 

ความรู้ความเข้าใจ 

ม ี ไม่ม ี รวม 

จ านวน
(ร้อยละ) 

จ านวน
(ร้อยละ) 

จ านวน
(ร้อยละ) 

ภาษีมูลค่าเพิม่ 
1.  กิจการท่ีมีรายได ้เกินกวา่ 1.8 ลา้นบาทต่อปีตอ้งจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม 323  37 360 

(89.72) (10.28) (100.00) 
2.  ภาษีมูลค่าเพ่ิมค านวณจาก  ภาษีท่ีเรียกเก็บจากผูซ้ื้อ(ภาษีขาย) แลว้ลบด้วย
ภาษีท่ีตนถูกเรียกเก็บ(ภาษีซ้ือ)  คือ  ภาษีท่ีตอ้งช าระ   =   ภาษีขาย  -  ภาษีซ้ือ 

 340 20 360 
(94.44) (5.56) (100.00) 

3. ผูป้ระกอบการท่ีจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพ่ิม ตอ้งท ารายงานภาษีซ้ือ ภาษีขาย 
และรายงานสินคา้และวตัถุดิบ(เฉพาะกิจการขายสินคา้) 

236  124 360 
(65.56) (34.44) (100.00) 

4. การยืน่แบบ ภ.พ. 30  และภาษีมูลค่าเพ่ิมท่ีตอ้งช าระหรือขอคืนในเดือน
ภาษีใด ใหย้ืน่ภายในวนัท่ี 15 ของเดือนถดัไป 

 337  23 360 
(93.61) (6.39) (100.00) 

5.  ภาษีซ้ือตามใบก ากบัภาษีอยา่งยอ่ไม่สามารถน ามาหกัภาษีขายได ้ 312 48 360 
(86.67) (13.33) (100.00) 

 

รวม 
2,683 917 3,600 

(74.53) (25.47) (100.00) 

 จากตารางท่ี 4.25 พบวา่ ผูป้ระกอบการมีความรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัภาษีท่ีเก่ียวขอ้ง ดงัน้ี 

 - ภาษีนิติบุคคล 
 1.  กิจการจะตอ้งเสียภาษีจากฐานก าไรสุทธิในรอบปีนั้นๆ ผลจากแบบสอบถามพบว่า ผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 88.61 
 2.  กิจการท่ีมีทุนจดทะเบียนไม่เกิน 5 ล้านบาท และมีรายได้ไม่เกิน 30 ล้านบาท เสียภาษี       
ร้อยละ 0 หากมีก าไรสุทธิต ่ากว่า 300,000.00 บาท ผลจากแบบสอบถามพบว่า ผูต้อบแบบสอบถาม
ส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 43.61 
 3.  วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม สามารถหักค่าเส่ือมราคาคอมพิวเตอร์และอุปกรณ์      
(ไม่รวมโปรแกรมคอมพิวเตอร์) ร้อยละ 40 ในวนัท่ีไดท้รัพยสิ์นมา ส่วนท่ีเหลือให้หกัค่าเส่ือมไม่นอ้ย
กว่า 3 รอบระยะเวลาบญัชี ผลจากแบบสอบถามพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ี
ถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 53.06 
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 4.  กิจการตอ้งยืน่แบบแสดงรายการ ภ.ง.ด. 50 พร้อมช าระภาษี (ถา้มี) ภายใน 150 วนั นบัแต่วนั
สุดท้ายของรอบระยะเวลาบัญชี ผลจากแบบสอบถามพบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้         
ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 86.67 
 5.  รายจ่ายบางประเภทสามารถน ามาหักลดหย่อนทางภาษีไดม้ากกวา่จ านวนท่ีจ่ายจริง เช่นค่าจา้ง
คนพิการเขา้ท างานในสถานประกอบการ สามารถหกัรายจ่าย ได ้2  เท่า ผลจากแบบสอบถามพบว่า ผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 43.33 

 - ภาษีมูลค่าเพิม่ 
 1.  กิจการท่ี มีรายได้ เกินกว่า 1.8 ล้านบาทต่อปีต้องจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม ผลจาก
แบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 89.72 
 2.  ภาษีมูลค่าเพิ่มค านวณจาก  ภาษีท่ีเรียกเก็บจากผูซ้ื้อ(ภาษีขาย) แลว้ลบดว้ยภาษีท่ีตน  ถูกเรียกเก็บ
(ภาษีซ้ือ) กล่าวคือ ภาษีท่ีตอ้งช าระ  = ภาษีขาย - ภาษีซ้ือ ผลจากแบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 94.44 
 3.  ผูป้ระกอบการท่ีจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม ตอ้งท ารายงานภาษีซ้ือ ภาษีขาย และรายงาน
สินคา้และวตัถุดิบ(เฉพาะกิจการขายสินคา้) ผลจากแบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่
มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 65.56 
 4.  การยืน่แบบ ภ.พ. 30  และภาษีมูลค่าเพิ่มท่ีตอ้งช าระหรือขอคืนในเดือนภาษีใด ใหย้ืน่ภายใน
วนัท่ี 15 ของเดือนถดัไป ผลจากแบบสอบถามพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง 
คิดเป็นร้อยละ 93.61 
 5. ภาษีซ้ือตามใบก ากบัภาษีอย่างย่อไม่สามารถน ามาหักภาษีขายได้ ผลจากแบบสอบถาม
พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความรู้ท่ีถูกตอ้ง คิดเป็นร้อยละ 86.67 

 ดังนั้ น ผู ้ประกอบการมีความรู้ความเข้าใจเก่ียวกับภาษีท่ีเก่ียวข้องในประเด็น ภาษีมูลค่าเพิ่ม   
ค  านวณจาก ภาษีท่ีเรียกเก็บจากผูซ้ื้อ(ภาษีขาย) แลว้ลบดว้ยภาษีท่ีตนถูกเรียกเก็บ(ภาษีซ้ือ)  กล่าวคือ ภาษีท่ี
ตอ้งช าระ   =   ภาษีขาย  -  ภาษีซ้ือ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 94.44 รองลงมาคือ การยื่นแบบ ภ.พ. 30 และ
ภาษีมูลค่าเพิ่มท่ีตอ้งช าระหรือขอคืนในเดือนภาษีใด ให้ยื่นภายในวนัท่ี 15 ของเดือนถดัไป คิดเป็นร้อยละ 
93.61 และกิจการท่ีมีรายได ้เกินกวา่ 1.8 ลา้นบาทต่อปีตอ้งจดทะเบียนภาษีมูลค่าเพิ่ม คิดเป็นร้อยละ 89.72 
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ตารางที่  4 .26  แสดงจ านวนและร้อยละของระดับความ รู้ความเข้าใจด้านภาษีที่ เกี่ยวข้อง                 
ของผู้ประกอบการวสิาหกจิขนาดกลางและขนาดย่อม ในเขตกรุงเทพมหานคร 

ระดับความรู้ความเข้าใจด้านภาษีทีเ่กีย่วข้อง ระดับคะแนน จ านวน ร้อยละ 
           มีความรู้มากท่ีสุด 80.00-100.00 104  28.89 
           มีความรู้มาก 70.00- 79.99 117  32.50 
           มีความรู้ปานกลาง 60.00- 69.99  96  26.67 
           มีความรู้นอ้ย 50.00- 59.99   41  11.39 
           มีความรู้นอ้ยท่ีสุด   0.00- 49.99    2   0.55 

รวม  360 100.00 

 จากตารางท่ี 4.26 พบว่า ผูป้ระกอบการส่วนใหญ่มีความรู้ความเขา้ใจดา้นภาษีท่ีเก่ียวขอ้งของ
ผูป้ระกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในเขตกรุงเทพมหานคร โดยรวมในระดบั มาก คิดเป็น
ร้อยละ 32.50 (คะแนนระหวา่ง 70.00-79.99) รองลงมา คือ มีความรู้ในระดบั มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
28.39 (คะแนนระหว่าง 80.00-100.00) และมีความรู้ในระดับปานกลาง    คิดเป็นร้อยละ 26.67 
(คะแนนระหวา่ง 60.00-69.99)   

ตารางที่  4 .27  แสดงจ านวนและร้อยละของระดับความรู้ความเข้าใจที่มี ต่อการจัดท าบัญชี                 
ของผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม ในเขตกรุงเทพมหานคร โดยค านวณจาก
คะแนนทั้งหมดโดยเฉลีย่ 

ระดับความรู้ความเข้าใจทีม่ีต่อการจัดท าบัญชี ระดับคะแนน จ านวน ร้อยละ 
           มีความรู้มากท่ีสุด 80.00-100.00  71 19.72 
           มีความรู้มาก 70.00- 79.99 103  28.61 
           มีความรู้ปานกลาง 60.00- 69.99  98  27.22 
           มีความรู้นอ้ย 50.00- 59.99  63  17.50 
           มีความรู้นอ้ยท่ีสุด   0.00- 49.99  25    6.94 

รวม  360 100.00 

 

 จากตารางท่ี 4.27 ผูป้ระกอบการส่วนใหญ่มีความรู้ความเข้าใจท่ีมีต่อการจดัท าบัญชีของ
ผูป้ระกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมในเขตกรุงเทพมหานคร โดยค านวณจากคะแนน
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ทั้งหมดโดยเฉล่ีย พบว่า ส่วนใหญ่อยู่ในระดบั มาก คิดเป็นร้อยละ 26.61 (คะแนนระหว่าง 70.00-
79.99) รองลงมา คือ มีความรู้ในระดบั ปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 27.22 (คะแนนระหวา่ง 60.00-69.99) 
และมีความรู้ในระดบัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 19.72 (คะแนนระหวา่ง 80.00-100.00) 

ตารางที่ 4.28  แสดงคะแนนเฉลี่ยร้อยละความรู้ความเข้าใจที่มีต่อการจัดท าบัญชีของผู้ประกอบการ
วสิาหกจิขนาดกลางและขนาดย่อม ในเขตกรุงเทพมหานคร จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ประเด็นความรู้ความเข้าใจ           
ทีม่ีต่อการจัดท าบัญชี 

ระดับการศึกษา 
มธัยมศึกษา
หรือต า่กว่า 

n=4 

ปวช./ปวส. 
 

n=18 

ปริญญาตรี 
 

n=221 

สูงกว่า
ปริญญาตรี 

n=117 

รวม 
 

n=360 

คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

 คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

 คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

 คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

 คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

1. ดา้นการบญัชี 57.50 60.83 71.33 71.56 70.83 
(นอ้ย) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

2. การจดัท าบญัชีตามพระราช 
บญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 

60.00 63.33 67.56 66.67 67.00 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3. มาตรฐานรายงานการเงินส าหรับ
กิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ 

40.00 44.78 45.65 46.19 45.72 
(นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) 

4. ภาษีท่ีเก่ียวขอ้ง 67.50 69.44 74.94 74.78 74.53 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 56.25 59.59 64.87 64.90 64.52 

(น้อย) (น้อย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 4.28 ระดับคะแนนเฉล่ียร้อยละความรู้ความเข้าใจท่ีมีต่อการจดัท าบัญชีของ
ผูป้ระกอบการวสิาหกิจขนาดกลางและขนาดยอ่ม จ าแนกตามระดบัการศึกษา มีดงัน้ี 

ผูป้ระกอบการท่ีมีการศึกษาระดับมัธยมศึกษาหรือต ่ ากว่ามีความรู้ความเข้าใจในระดับ น้อย 
(คะแนนเฉล่ียร้อยละ 56.25) โดยประเด็นท่ีได้คะแนนเฉล่ียร้อยละสูงสุด 3 ประเด็น ไดแ้ก่ ประเด็นด้าน
ภาษีท่ีเก่ียวขอ้ง (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 67.50) รองลงมาคือ ประเด็นการจดัท าบญัชีตามพระราชบญัญติัการ
บญัชี พ.ศ.2543 (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 60.00) และประเด็นดา้นการบญัชี (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 57.50)  

ผูป้ระกอบการท่ีมีการศึกษาระดบัประกาศนียบตัรวิชาชีพ(ปวช.)หรือประกาศนียบตัรวิชาชีพขั้นสูง
(ปวส.) มีความรู้ความเขา้ใจในระดบั น้อย (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 59.59) โดยประเด็นท่ีไดค้ะแนนเฉล่ียร้อย
ละสูงสุด 3 ประเด็น ไดแ้ก่ ประเด็นดา้นภาษีท่ีเก่ียวขอ้ง(คะแนนเฉล่ียร้อยละ 69.44) รองลงมาคือ ประเด็น
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การจดัท าบญัชีตามพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 63.31) และประเด็นดา้นการ
บญัชี (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 60.83) 

ผูป้ระกอบการท่ีมีการศึกษาระดบัปริญญาตรีมีความรู้ความเขา้ใจในระดบั ปานกลาง (คะแนนเฉล่ีย
ร้อยละ 64.87) โดยประเด็นท่ีได้คะแนนเฉล่ียร้อยละสูงสุด 3 ประเด็นไดแ้ก่ ประเด็นดา้นภาษีท่ีเก่ียวขอ้ง 
(คะแนนเฉล่ียร้อยละ 74.94) รองลงมาคือ ประเด็นดา้นการบญัชี (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 71.33) และประเด็น
การจดัท าบญัชีตามพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 67.56)  

ผูป้ระกอบการท่ีมีการศึกษาระดับสูงกว่าปริญญาตรีมีความรู้ความเข้าใจในระดับปานกลาง 
(คะแนนเฉล่ียร้อยละ 64.90) โดยประเด็นท่ีไดค้ะแนนเฉล่ียร้อยละสูงสุด 3 ประเด็นไดแ้ก่ ประเด็นดา้นภาษี
ท่ีเก่ียวขอ้ง (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 74.78) รองลงมาคือ ประเด็นดา้นการบญัชี (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 71.88) 
และประเด็นการจดัท าบญัชีตามพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 66.75) 

ตารางที่ 4.29 แสดงคะแนนเฉลี่ยร้อยละความรู้ความเข้าใจที่มีต่อการจัดท าบัญชีของผู้ประกอบการ
วสิาหกจิขนาดกลางและขนาดย่อม ในเขตกรุงเทพมหานคร จ าแนกตามประเภทกจิการ 

ประเด็นความรู้ความเข้าใจ           
ทีม่ีต่อการจัดท าบัญชี 

ประเภทกจิการ 
กจิการค้าส่ง

n=63 
 กจิการค้าปลกี 

n=67 
กจิการผลติ 

n=82 
กจิการบริการ

n=148 
รวม 

n=360 

คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

 คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

 คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

 คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

 คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

1. ดา้นการบญัชี 71.78 72.42 69.88 70.23 70.83 
(มาก) (มาก) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

2. การจดัท าบญัชีตามพระราช 
บญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 

66.79 67.37 67.56 66.67 67.00 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3. มาตรฐานรายงานการเงินส าหรับ
กิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ 

46.47 45.37 45.12 45.89 45.72 
(นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) 

4. ภาษีท่ีเก่ียวขอ้ง 74.60 75.52 73.02 74.89 74.53 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 64.91 65.17 63.90 64.42 64.52 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 4.29 ระดับคะแนนเฉล่ียร้อยละความรู้ความเข้าใจท่ีมีต่อการจัดท าบัญชีของ
ผูป้ระกอบการวสิาหกิจขนาดกลางและขนาดยอ่ม จ าแนกตามประเภทกิจการ มีดงัน้ี 
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ผูป้ระกอบกิจการค้าส่งมีความรู้ความเข้าใจในระดับปานกลาง (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 62.50)       
โดยประเด็นท่ีไดค้ะแนนเฉล่ียร้อยละสูงสุด 3 ประเด็น ไดแ้ก่ ประเด็นดา้นภาษีท่ีเก่ียวขอ้ง (คะแนนเฉล่ีย
ร้อยละ 74.60)  รองลงมาคือ ประเด็นดา้นการบญัชี (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 71.78) และประเด็นการจดัท า
บญัชีตามพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 66.79)  

ผูป้ระกอบกิจการคา้ปลีกมีความรู้ความเขา้ใจในระดับ ปานกลาง (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 65.17)   
โดยประเด็นท่ีไดค้ะแนนเฉล่ียร้อยละสูงสุด 3 ประเด็น ไดแ้ก่ ประเด็นดา้นภาษีท่ีเก่ียวขอ้ง(คะแนนเฉล่ีย
ร้อยละ 75.52) รองลงมาคือ ประเด็นดา้นการบญัชี (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 72.42) และประเด็นการจดัท า
บญัชีตามพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543  (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 67.37)  

 
ผูป้ระกอบกิจการผลิตมีความรู้ความเข้าใจในระดับ ปานกลาง (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 63.90)        

โดยประเด็นท่ีไดค้ะแนนเฉล่ียร้อยละสูงสุด 3 ประเด็นไดแ้ก่ ประเด็นดา้นภาษีท่ีเก่ียวขอ้ง (คะแนนเฉล่ีย
ร้อยละ 73.02) รองลงมาคือ ประเด็นดา้นการบญัชี (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 69.88) และประเด็นการจดัท า
บญัชีตามพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 67.56)  

ผูป้ระกอบกิจการบริการมีความรู้ความเข้าใจในระดับ ปานกลาง (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 64.42)    
โดยประเด็นท่ีไดค้ะแนนเฉล่ียร้อยละสูงสุด 3 ประเด็นไดแ้ก่ ประเด็นดา้นภาษีท่ีเก่ียวขอ้ง (คะแนนเฉล่ีย
ร้อยละ 74.89) รองลงมาคือ ประเด็นดา้นการบญัชี (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 70.23) และประเด็นการจดัท า
บญัชีตามพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 66.67) 
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ตารางที่ 4.30  แสดงคะแนนเฉลี่ยร้อยละความรู้ความเข้าใจที่มีต่อการจัดท าบัญชีของผู้ประกอบการ
วสิาหกจิขนาดกลางและขนาดย่อม ในเขตกรุงเทพมหานคร จ าแนกตามลกัษณะกจิการ 

 
 
 

ประเดน็ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั 
การจดัท าบัญชีของ SMEs 

ลกัษณะกจิการ 
บริษัท 

 
n=224 

ห้างหุ้นส่วน
จ ากดั 
n=128 

ห้างหุ้นส่วน 
สามญันิตบุิคคล 

n=8 

รวม 
 

n=360 

คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

1. ดา้นการบญัชี 71.69 69.61 69.25 70.83 
(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) 

2. การจดัท าบญัชีตามพระราช 
บญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 

68.40 65.49 52.00 67.00 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) (ปานกลาง) 

3. มาตรฐานรายงานการเงินส าหรับ
กิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ 

45.62 45.94 45.00 45.72 
(นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) 

4. ภาษีท่ีเก่ียวขอ้ง 75.09 73.71 72.00 74.53 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 65.20 63.69 58.81 64.52 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (น้อย) (ปานกลาง) 

จากตารางท่ี  4.30 ระดับคะแนนเฉล่ียร้อยละความรู้ความเข้าใจท่ี มีต่อการจัดท าบัญชีของ
ผูป้ระกอบการวสิาหกิจขนาดกลางและขนาดยอ่ม จ าแนกตามลกัษณะกิจการ มีดงัน้ี 

ผูป้ระกอบการในรูปแบบบริษทัมีความรู้ความเขา้ใจในระดบั ปานกลาง (คะแนนเฉล่ีย 65.20) โดย
ประเด็นท่ีไดค้ะแนนเฉล่ียร้อยละสูงสุด 3 ประเด็นไดแ้ก่ ประเด็นดา้นภาษีท่ีเก่ียวขอ้ง (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 
75.09) รองลงมาคือ ประเด็นดา้นการบญัชี (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 71.69) และประเด็นการจดัท าบญัชีตาม
พระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 68.40) 

ผูป้ระกอบการในรูปแบบห้างหุ้นส่วนจ ากดัมีความรู้ความเขา้ใจในระดบั ปานกลาง (คะแนนเฉล่ีย 
63.69) โดยประเด็นท่ีได้คะแนนเฉล่ียร้อยละสูงสุด 3 ประเด็นได้แก่ ประเด็นด้านภาษีท่ีเก่ียวข้อง 
(คะแนนเฉล่ียร้อยละ 73.71) รองลงมาคือ ประเด็นด้านการบัญชี (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 69.61) และ
ประเด็นการจดัท าบญัชีตามพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 65.49)  

 ผูป้ระกอบการในรูปแบบห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคลมีความรู้ความเข้าใจใน ระดับ น้อย 
(คะแนนเฉล่ีย 58.81) โดยประเด็นท่ีได้คะแนนเฉล่ียร้อยละสูงสุด 3 ประเด็นได้แก่ ประเด็นด้านภาษี           
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ท่ีเก่ียวขอ้ง (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 72.00) รองลงมาคือ ประเด็นดา้นการบญัชี (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 66.25) 
และประเด็นการจดัท าบญัชีตามพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 52.00) 

ตารางที่ 4.31  แสดงคะแนนเฉลี่ยร้อยละความรู้ความเข้าใจที่มีต่อการจัดท าบัญชีของผู้ประกอบการ
วสิาหกจิขนาดกลางและขนาดย่อม ในเขตกรุงเทพมหานคร จ าแนกตามระยะเวลาด าเนินงาน 

ประเด็นความรู้ความเข้าใจ           
ทีม่ีต่อการจัดท าบัญชี 

ระยะเวลาด าเนินงาน 
ต า่กว่า 5 ปี

n=72 
 5 -10 ปี 

n=97 
11 – 15 ปี 

n=63 
15 ปีขึน้ไป

n=128 
รวม 

n=360 

คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

 คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

 คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

 คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

 คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

1. ดา้นการบญัชี 71.13 66.97 68.89 74.54 70.83 
(มาก) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (มาก) (มาก) 

2 . การจัดท าบัญ ชีตามพระราช 
บญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 

66.91 65.05 66.55 68.75 67.00 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3. มาตรฐานรายงานการเงินส าหรับ
กิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ 

46.67 43.51 44.44 47.49 45.72 
(นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) 

4. ภาษีท่ีเก่ียวขอ้ง 71.94 72.44 75.63 77.03 74.53 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 64.16 61.99 63.88 66.95 64.52 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

จากตารางท่ี 4.31 ระดับคะแนนเฉล่ียร้อยละความรู้ความเข้าใจท่ีมีต่อการจัดท าบัญชีของ
ผูป้ระกอบการวสิาหกิจขนาดกลางและขนาดยอ่ม จ าแนกตามระยะเวลาด าเนินงานมีดงัน้ี 

ผูป้ระกอบกิจการท่ีมีระยะเวลาด าเนินงานต ่ากว่า 5 ปีมีความรู้ความเข้าใจในระดับปานกลาง 
(คะแนนเฉล่ียร้อยละ 64.16) โดยประเด็นท่ีไดค้ะแนนเฉล่ียร้อยละสูงสุด 3 ประเด็น ไดแ้ก่ ประเด็นดา้น
ภาษีท่ีเก่ียวขอ้ง (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 71.94)  รองลงมาคือ ประเด็นดา้นการบญัชี (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 
71.13) และประเด็นการจดัท าบญัชีตามพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 66.91)  

ผูป้ระกอบกิจการท่ีมีระยะเวลาด าเนินงาน 6 - 10 ปีมีความรู้ความเข้าใจในระดับ ปานกลาง 
(คะแนนเฉล่ียร้อยละ 61.99) โดยประเด็นท่ีได้คะแนนเฉล่ียร้อยละสูงสุด 3 ประเด็น ได้แก่ ประเด็น     
ดา้นภาษีท่ีเก่ียวขอ้ง(คะแนนเฉล่ียร้อยละ 72.44) รองลงมาคือ ประเด็นดา้นการบญัชี (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 
66.97) และประเด็นการจดัท าบญัชีตามพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543  (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 65.05)  
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ผูป้ระกอบกิจการท่ีมีระยะเวลาด าเนินงาน 11 - 15 ปีมีความรู้ความเข้าใจในระดับ ปานกลาง 
(คะแนนเฉล่ียร้อยละ 63.88) โดยประเด็นท่ีไดค้ะแนนเฉล่ียร้อยละสูงสุด 3 ประเด็นไดแ้ก่ ประเด็นดา้นภาษี
ท่ีเก่ียวขอ้ง (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 75.63) รองลงมาคือ ประเด็นดา้นการบญัชี (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 68.89) 
และประเด็นการจดัท าบญัชีตามพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 66.55)  

ผูป้ระกอบกิจการท่ีมีระยะเวลาด าเนินงานมากกว่า 15 ปีมีความรู้ความเขา้ใจในระดบั ปานกลาง 
(คะแนนเฉล่ียร้อยละ 66.95) โดยประเด็นท่ีไดค้ะแนนเฉล่ียร้อยละสูงสุด 3 ประเด็นได้แก่ ประเด็นดา้น
ภาษีท่ีเก่ียวขอ้ง (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 77.03) รองลงมาคือ ประเด็นดา้นการบญัชี (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 
74.54) และประเด็นการจดัท าบญัชีตามพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 68.75) 

ตารางที่ 4.32  แสดงคะแนนเฉลี่ยร้อยละความรู้ความเข้าใจที่มีต่อการจัดท าบัญชีของผู้ประกอบการ
วสิาหกจิขนาดกลางและขนาดย่อม ในเขตกรุงเทพมหานคร จ าแนกตามลกัษณะกจิการ 

 
 
 

ประเดน็ความรู้ความเข้าใจเกีย่วกบั 
การจดัท าบัญชีของ SMEs 

ลกัษณะกจิการ 
จดัท าบัญชีเอง 

 
 

n=98 

ใช้บริการ
ส านักงานบญัชี 

 
n=143 

จดัท าบัญชีเอง
และใช้บริการ
ส านักงานบญัชี

n=119 

รวม 
 
 

n=360 

คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

คะแนนเฉลีย่ 
ร้อยละ 
(แปลผล) 

1. ดา้นการบญัชี 70.45 70.84 71.13 70.83 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

2. การจดัท าบญัชีตามพระราช 
บญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 

65.29 67.48 67.83 67.00 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3. มาตรฐานรายงานการเงินส าหรับ
กิจการท่ีไม่มีส่วนไดเ้สียสาธารณะ 

44.93 46.12 45.89 45.72 
(นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) (นอ้ยท่ีสุด) 

4. ภาษีท่ีเก่ียวขอ้ง 73.46 74.83 75.05 74.53 
(มาก) (มาก) (มาก) (มาก) 

รวม 63.53 64.82 64.98 64.52 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

จากตารางท่ี  4.32 ระดับคะแนนเฉล่ียร้อยละความรู้ความเข้าใจท่ี มีต่อการจัดท าบัญชีของ
ผูป้ระกอบการวสิาหกิจขนาดกลางและขนาดยอ่ม จ าแนกตามลกัษณะกิจการ มีดงัน้ี 
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ผูป้ระกอบการกิจการท่ีใชบ้ริการส านกังานบญัชีมีความรู้ความเขา้ใจในระดบั ปานกลาง (คะแนน
เฉล่ีย 63.53) โดยประเด็นท่ีไดค้ะแนนเฉล่ียร้อยละสูงสุด 3 ประเด็นไดแ้ก่  ประเด็นดา้นภาษีท่ีเก่ียวขอ้ง 
(คะแนนเฉล่ียร้อยละ 73.46) รองลงมาคือ ประเด็นด้านการบัญชี (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 70.45) และ
ประเด็นการจดัท าบญัชีตามพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 65.29) 

ผูป้ระกอบการกิจการท่ีจดัท าบัญชีเองมีความรู้ความเข้าใจในระดับ ปานกลาง (คะแนนเฉล่ีย 
64.82) โดยประเด็นท่ีได้คะแนนเฉล่ียร้อยละสูงสุด 3 ประเด็นได้แก่ ประเด็นด้านภาษีท่ีเก่ียวข้อง 
(คะแนนเฉล่ียร้อยละ 74.83) รองลงมาคือ ประเด็นด้านการบัญชี (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 70.84) และ
ประเด็นการจดัท าบญัชีตามพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 67.48) 

ผูป้ระกอบการกิจการท่ีจดัท าบญัชีเองและใช้บริการส านักงานบญัชีมีความรู้ความเขา้ใจในระดบั 
ปานกลาง (คะแนนเฉล่ีย 64.98) โดยประเด็นท่ีได้คะแนนเฉล่ียร้อยละสูงสุด 3 ประเด็นได้แก่  ประเด็น   
ดา้นภาษีท่ีเก่ียวขอ้ง (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 75.05) รองลงมาคือ ประเด็นดา้นการบญัชี (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 
71.13) และประเด็นการจดัท าบญัชีตามพระราชบญัญติัการบญัชี พ.ศ.2543 (คะแนนเฉล่ียร้อยละ 67.83) 

4.4 ข้อมูลเกีย่วกบัปัญหา อุปสรรค และข้อเสนอแนะ 

ตารางที่ 4.33 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉลี่ยความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปัญหา
ด้านผู้ประกอบการ 

 
 

ปัญหาด้านผู้ประกอบการ 

ระดบัปัญหา 
มากที่สุด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มาก 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปานกลาง 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1.ขาดความรู้ดา้นมาตรฐาน
การบญัชี 

31 107 164 58 0 360 3.31 
(8.61) (29.73) (45.55) (16.11) (0.00) (100) (ปานกลาง) 

2.ข าด ค ว าม รู้ เ ก่ี ย วกั บ
ขอ้มูลการจดัท าบญัชี 

3 81 158 66 52 360 2.77 
(0.83) (22.50) (43.89) (18.33) (14.45) (100) (นอ้ย) 

3.ขาดความรู้ดา้นภาษีอากร 8 
(2.22) 

79 
(21.94) 

180 
(50.00) 

91 
(25.29) 

2 
(0.55) 

360 
(100) 

3.00 
(ปานกลาง) 

4.ขาดความรู้ในการวิเคราะห์
งบการเงิน  เพื่อการบริหาร 

48 
(13.34) 

93 
(25.83) 

167 
(46.39) 

52 
(14.44) 

0 
(0.00) 

360 
(100) 

3.38 
(ปานกลาง) 

 

รวม 
90 360 669 267 54 1,440 3.12 

(6.25) (25.00) (46.46) (18.54) (3.75) (100) (ปานกลาง) 

 จากตารางท่ี 4.33 พบว่า ผูป้ระกอบการส่วนใหญ่มีความเห็นเก่ียวกบัปัญหาด้านผูป้ระกอบการ
โดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.12) โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั ได้แก่  
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ปัญหาเก่ียวกบัการขาดขาดความรู้ในการวิเคราะห์งบการเงิน เพื่อการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 3.38) รองลงมาคือ 
ขาดความรู้ด้านมาตรฐานการบญัชี (ค่าเฉล่ีย 3.31) และปัญหาเก่ียวกับการขาดความรู้ด้านภาษีอากร 
(ค่าเฉล่ีย 3.00)  

ตารางที่ 4.34  แสดงค่าเฉลี่ยความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปัญหาด้านผู้ประกอบการ 
จ าแนกตามมูลค่าของสินทรัพย์ไม่หมุนเวยีน (ไม่รวมทีด่ิน) 
 
ปัญหาด้าน

ผู้ประกอบการ 

 มูลค่าสินทรัพย์ไม่หมุนเวยีน (ไม่รวมทีด่นิ) 
ไม่เกนิ 

1,000,000 
n=78 

1,000,001-
5,000,000 

n=127 

5,000,001-
10,000,000 

n=54 

10,000,001-
30,000,000 

n=52 

30,000,001-
50,000,000 

n=23 

50,000,001-
60,000,000 

n=14 

มากกว่า
60,000,000 

n=12 

รวม 
 

n=360 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1.ขาดความรู้ดา้น
ม าต รฐ าน ก าร
บญัชี 

 
3.33 

 
3.30 

 
3.29 

 
3.35 

 
3.30 

 
3.21 

 
3.25 

 
3.31 

 (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  (ปานกลาง) (ปานกลาง)  (ปานกลาง)   (ปานกลาง) 
2.ข าด ค ว า ม รู้
เก่ี ยวกับ ข้อมู ล
การจดัท าบญัชี 

 
2.76 

 
2.79 

 
2.70 

 
2.75 

 
2.80 

 
3.00 

 
2.83 

 
2.77 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
3.ขาดความรู้ดา้น
ภาษีอากร 

3.16 2.97 3.00 2.85 2.91 2.64 2.75 3.00 
(ปานกลาง) (นอ้ย) (ปานกลาง) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย)   (ปานกลาง) 

4.ขาดความรู้ใน
การวิ เคราะห์ งบ
การเงิน เพ่ือการ
บริหาร 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

รวม 3.18 3.11 3.07 3.09 3.07 3.02 3.00 3.07 

  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง)  (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 จากตารางท่ี 4.34 พบวา่ ผูป้ระกอบการส่วนใหญ่พบปัญหาดา้นผูป้ระกอบการ เม่ือจ าแนกตาม
มูลค่าสินทรัพยไ์ม่หมุนเวยีน (ไม่รวมท่ีดิน) ดงัน้ี 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพยไ์ม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ไม่เกิน 1,000,000 บาท พบปัญหา
โดยรวมในระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.18) โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั ได้แก่ 
ขาดความรู้ในการวิเคราะห์งบการเงิน เพื่อการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 3.47) รองลงมาคือ ขาดความรู้ด้าน
มาตรฐานการบญัชี (ค่าเฉล่ีย 3.33 ) และขาดความรู้ดา้นภาษีอากร(ค่าเฉล่ีย 3.16) 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพยไ์ม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ระหว่าง1,000,001-5,000,000 บาท 
พบปัญหาโดยรวมในระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.11) โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่า เฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั 
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ไดแ้ก่ ขาดความรู้ในการวิเคราะห์งบการเงินเพื่อการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 3.47) รองลงมาคือ ขาดความรู้ด้าน
มาตรฐานการบญัชี (ค่าเฉล่ีย 3.33 ) และขาดความรู้ดา้นภาษีอากร (ค่าเฉล่ีย 3.16) 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพยไ์ม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ระหว่าง 5,000,001-10,000,000 
บาท พบปัญหาโดยรวมในระดบั ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.07) โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3 ล าดบั ไดแ้ก่ ขาดความรู้ในการวิเคราะห์งบการเงิน เพื่อการบริหาร และขาดความรู้ดา้นมาตรฐาน
การบญัชี (ค่าเฉล่ีย 3.29) รองลงมาคือ ขาดความรู้ดา้นภาษีอากร (ค่าเฉล่ีย 3.00) 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพยไ์ม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ระหวา่ง 10,000,001-30,000,000 
บาท พบปัญหาโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.09) โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3 ล าดบั ไดแ้ก่ ขาดความรู้ในการวิเคราะห์งบการเงิน เพื่อการบริหาร และขาดความรู้ดา้นมาตรฐาน
การบญัชี (ค่าเฉล่ีย 3.35) รองลงมาคือ ขาดความรู้ดา้นภาษีอากร (ค่าเฉล่ีย 2.85) 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพยไ์ม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ระหวา่ง 30,000,001-50,000,000 บาท 
พบปัญหาโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.07) โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั 
ได้แก่ ขาดความรู้ด้านมาตรฐานการบัญชี (ค่าเฉล่ีย 3.30) รองลงมาคือ ขาดความรู้ในการวิเคราะห์งบ
การเงิน เพื่อการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 3.28) และขาดความรู้ดา้นภาษีอากร (ค่าเฉล่ีย 2.91) 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพยไ์ม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ระหวา่ง 50,000,001-60,000,000 
บาท พบปัญหาโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.02) โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 
3 ล าดบั ไดแ้ก่ ขาดความรู้ดา้นมาตรฐานการบญัชี และขาดความรู้ในการวิเคราะห์งบการเงิน เพื่อการ
บริหาร (ค่าเฉล่ีย 3.21) รองลงมาคือ ขาดความรู้เก่ียวกบัขอ้มูลการจดัท าบญัชี (ค่าเฉล่ีย 3.00)  
 ผูป้ระกอบการท่ีมีค่าเฉล่ียมูลค่าสินทรัพยไ์ม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน)มากกวา่60,000,001 บาท 
พบปัญหาโดยรวมในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.00)  โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดับ ได้แก่ ขาดความรู้ด้านมาตรฐานการบัญชี(ค่าเฉล่ีย 3.25) รองลงมาคือ ขาดความรู้ในการ
วิเคราะห์งบการเงินเพื่อการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 3.18) และขาดความรู้เก่ียวกับข้อมูลการจดัท าบญัชี 
(ค่าเฉล่ีย 2.83)  
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ตารางที่ 4.35 แสดงค่าเฉลี่ยความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปัญหาด้านผู้ประกอบการ 
จ าแนกตามลกัษณะกจิการ 

 
 

ปัญหาด้านผู้ประกอบการ 

ลกัษณะกจิการ 
บริษทัจ ากดั 

 
n=224 

ห้างหุ้นส่วนจ ากดั 
 

n=128 

ห้างหุ้นส่วนสามัญ
นิติบุคคล 

n=8 

รวม 
 

n=360 

ค่าเฉลีย่  
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่    
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่         
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1.ขาดความรู้ด้านมาตรฐานการ
บญัชี 

3.31 3.30 3.45 3.31 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2.ขาดความรู้เก่ียวกับข้อมูลการ
จดัท าบญัชี 

2.79 2.71 3.13 2.77 
(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

3.ขาดความรู้ดา้นภาษีอากร 2.84 3.24 3.63 3.00 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

4.ขาดความรู้ในการวิ เคราะห์ งบ
การเงิน เพื่อการบริหาร 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4.50 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

 

รวม 
3.07 3.17 3.68 3.12 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

 จากตารางท่ี 4.35 พบวา่ ผูป้ระกอบการส่วนใหญ่พบปัญหาดา้นผูป้ระกอบการ เม่ือจ าแนกตาม
ลกัษณะกิจการ ดงัน้ี 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีลักษณะกิจการเป็นบริษัทจ ากัดพบปัญหาโดยรวมในระดับ ปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.07) โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั ไดแ้ก่ ขาดความรู้ดา้นมาตรฐาน   
การบญัชี และขาดความรู้การวิเคราะห์งบการเงินท่ีจ าเป็นในการบริหารองค์กร และ (ค่าเฉล่ีย 3.31) 
รองลงมาคือ ขาดความรู้ดา้นภาษีอากร (ค่าเฉล่ีย 2.84) 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีลกัษณะกิจการเป็นห้างหุ้นส่วนจ ากดัพบปัญหาโดยรวมในระดบั ปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.17) โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั ไดแ้ก่ ขาดความรู้ในการวิเคราะห์
งบการเงิน เพื่อการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 3.43) รองลงมาคือ ขาดความรู้ดา้นมาตรฐานการบญัชี (ค่าเฉล่ีย 
3.30) และขาดความรู้ดา้นภาษีอากร (ค่าเฉล่ีย 3.24)  
 ผูป้ระกอบการท่ีมีลกัษณะกิจการเป็นห้างหุ้นส่วนสามญันิติบุคคลพบปัญหาโดยรวมในระดบั 
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.68) โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั ไดแ้ก่ ขาดความรู้ในการ
วิเคราะห์งบการเงิน เพื่อการบริหาร (ค่าเฉล่ีย 4.50) รองลงมาคือ ขาดความรู้ดา้นภาษีอากร (ค่าเฉล่ีย 
3.63) และขาดความรู้ดา้นมาตรฐานการบญัชี (ค่าเฉล่ีย 3.45)  
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ตารางที่ 4.36 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉลี่ยความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปัญหา
ด้านบุคลากรทีจั่ดท าบัญชี 

ปัญหาด้านบุคลากรทีจ่ดัท า
บัญชี 

ระดบัปัญหา 
มากที่สุด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

มาก 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ปานกลาง 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อย 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

น้อยที่สุด 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

รวม 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. บุคลากรขาดความรู้ในการ
จดัท าบญัชี 

37 83 162 67 11 360 3.19 
(10.28) (23.06) (45.00) (18.61) (3.06) (100) (ปานกลาง) 

2. การสับเปล่ียนบุคลากรทาง
บญัชีบ่อยคร้ัง 

63 
(17.50) 

101 
(28.06) 

93 
(25.83) 

55 
(15.28) 

48 
(13.33) 

360 
(100) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3. บุคลากรทางการบัญชีไม่
เพียงพอต่อภาระงานบญัชี 

37 
(10.28) 

84 
(23.33) 

104 
(28.89) 

76 
(21.11) 

59 
(16.39) 

360 
(100) 

2.90 
(นอ้ย) 

4. บุคลากรน าส่งขอ้มูลทางการ
บญัชีล่าชา้ 

22 
(6.11) 

61 
(16.94) 

102 
(28.33) 

81 
(22.50) 

94 
(26.11) 

360 
(100) 

2.54 
(นอ้ย) 

5 . ข้อมูลบัญ ชียังขาดความ
ถูกตอ้งและความครบถว้น 

8 
(2.22) 

77 
(21.39) 

169 
(46.94) 

56 
(15.55) 

50 
(13.89) 

360 
(100) 

2.83 
(นอ้ย) 

6. ค่าใช้จ่ายในการจดัท าบัญชี
สูง 

26 
(7.22) 

117 
(32.50) 

109 
(30.28) 

47 
(13.06) 

61 
(16.94) 

360 
(100) 

3.00 
(ปานกลาง) 

7. ข้อมูลทางบัญชี ท่ีได้รับไม่
สอดคลอ้งกบัความตอ้งการ 

11 
(3.06) 

66 
(18.33) 

173 
(48.06) 

38 
(10.56) 

72 
(20.00) 

360 
(100) 

2.74 
(นอ้ย) 

 

รวม 
204 589 912 420 395 1,624 2.92 

(8.10) (23.37) (36.19) (16.67) (15.67) (100) (น้อย) 

 จากตารางท่ี 4.36 พบว่า ผูป้ระกอบการส่วนใหญ่พบปัญหาด้านบุคลากรท่ีจดัท าบัญชีโดยรวม        
ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.92) โดยโดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบัไดแ้ก่ ปัญหา
เก่ียวกบัการมีการสับเปล่ียบุคลากรทางบญัชีบ่อยคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 3.21) รองลงมาคือ ปัญหาเก่ียวกบับุคลากร
ขาดความรู้ในการจดัท าบญัชี (ค่าเฉล่ีย 3.19) และค่าใชจ่้ายในการจดัท าบญัชีสูง (ค่าเฉล่ีย 3.00) 
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ตารางที่ 4.37 แสดงค่าเฉลี่ยความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปัญหาด้านบุคลากรทีจั่ดท าบัญชี 
จ าแนกตามมูลค่าของสินทรัพย์ไม่หมุนเวยีน (ไม่รวมทีด่ิน) 

 
ปัญหาด้าน
บุคลากรที ่
จดัท าบัญชี 

มูลค่าสินทรัพย์ไม่หมุนเวยีน (ไม่รวมทีด่นิ) 
ไม่เกนิ

1,000,000 
n=78 

1,000,001-
5,000,000 

n=127 

5,000,001-
10,000,000 

n=54 

10,000,001-
30,000,000 

n=52 

30,000,001-
50,000,000 

n=23 

50,000,001-
60,000,000 

n=14 

มากกว่า
60,000,000 

n=12 

รวม 
 

n=360 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่  
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่  
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

1. บุคลากรขาดความรู้ใน
การจดัท าบญัชี 

3.22 3.03 3.33 3.25 3.13 3.21 3.17 3.19 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2. ก า ร สั บ เป ล่ี ย น
บุ ค ล าก ร ท า งบั ญ ชี
บ่อยคร้ัง 

 
3.25 

 
3.24 

 
3.26 

 
3.10 

 
3.17 

 
3.14 

 
3.00 

 
3.21 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
3. บุ ค ล าก รท างก าร
บัญ ชี ไม่ เพี ย งพอต่ อ
ภาระงานบญัชี 

 
2.81 

 
2.97 

 
2.98 

 
2.92 

 
2.87 

 
2.93 

 
2.83 

 
2.90 

(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 
4. บุ คลากรส่ งข้ อมู ล
ทางการบญัชีล่าชา้ 

2.52 2.58 2.59 2.58 2.48 2.43 2.50 2.54 
(นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) (นอ้ย) 

5. ข้อมูลบัญ ชีย ังขาด
ความถูกตอ้งและความ
ครบถว้น 

 
2.88 

 
2.79 

 
2.80 

 
2.83 

 
2.91 

 
2.64 

 
2.58 

 
2.83 

(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 
6. ค่ า ใ ช้ จ่ า ย ใน ก า ร
จดัท าบญัชีสูง 

3.00 3.03 2.98 3.02 2.87 2.93 3.17 3.00 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (นอ้ย) (ปานกลาง) (นอ้ย) (นอ้ย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7. ข้อมูลทางบัญชีท่ี
ได้รับไม่สอดคล้อง
กบัความตอ้งการ 

2.74 
(นอ้ย) 

2.77 
(นอ้ย) 

2.78 
(นอ้ย)) 

2.75 
(นอ้ย) 

2.78 
(นอ้ย) 

2.43 
(นอ้ย) 

2.58 
(นอ้ย) 

2.83 
(นอ้ย) 

รวม 2.92 2.92 2.96 2.92 2.89 2.82 2.83 2.92 
(น้อย) (น้อย) (น้อย) (น้อย) (น้อย) (น้อย) (น้อย) (น้อย) 

 จากตารางท่ี 4.37 พบว่า ผูป้ระกอบการส่วนใหญ่พบว่า ปัญหาด้านบุคลากรท่ีจดัท าบญัชี เม่ือ
จ าแนกตามมูลค่าสินทรัพยไ์ม่หมุนเวยีน (ไม่รวมท่ีดิน) ดงัน้ี 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพย์ไม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ไม่เกิน 1,000,000 บาท พบ
ปัญหาโดยรวมในระดบั นอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.92) โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั ไดแ้ก่ 
ปัญหาเก่ียวกบัการสับเปล่ียนบุคลากรทางบญัชีบ่อยคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 3.25) รองลงมาคือ ปัญหาเก่ียวกบั
บุคลากรบุคลากรขาดความรู้ในการจดัท าบญัชี (ค่าเฉล่ีย 3.22) และปัญหาเก่ียวกบัค่าใช้จ่ายในการ
จดัท าบญัชีสูง (ค่าเฉล่ีย 3.00) 
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 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพยไ์ม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ระหวา่ง 1,000,001-5,000,000 บาท 
พบปัญหาโดยรวมในระดับ น้อย (ค่าเฉล่ีย 2.92) โดยเม่ือเรียงล าดับปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดับ 
ได้แก่  ปัญหาเก่ียวกับการสับเปล่ียนบุคลากรทางบัญชีบ่อยคร้ัง (ค่ าเฉล่ีย 3.24) รองลงมาคือ               
ปัญหาเก่ียวกบับุคลากรขาดความรู้ในการจดัท าบญัชี และปัญหาเก่ียวกบัค่าใช้จ่ายในการจดัท าบญัชีสูง 
(ค่าเฉล่ีย 3.03 เท่ากนั)  
 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพยไ์ม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ระหวา่ง 5,000,001-10,000,000 บาท 
พบปัญหาโดยรวมในระดบั นอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.96) โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั ไดแ้ก่  
ปัญหาเก่ียวกับบุคลากรขาดความรู้ในการจดัท าบัญชี (ค่าเฉล่ีย 3.33) รองลงมาคือ ปัญหาเก่ียวกับการ
สับเปล่ียนบุคลากรทางบญัชีบ่อยคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 3.26) และบุคลากรทางการบญัชีไม่เพียงพอต่อภาระงาน
บญัชี รวมทั้งปัญหาเก่ียวกบัค่าใชจ่้ายในการจดัท าบญัชีสูง (ค่าเฉล่ีย 2.98 เท่ากนั) 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพยไ์ม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ระหวา่ง 10,000,001-30,000,000 
บาท พบปัญหาโดยรวมในระดบั น้อย (ค่าเฉล่ีย 2.92) โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดับ ได้แก่ ปัญหาเก่ียวกับบุคลากรขาดความรู้ในการจดัท าบัญชี (ค่าเฉล่ีย 3.25) รองลงมาคือ     
ปัญหาเก่ียวกบัการสับเปล่ียนบุคลากรทางบญัชีบ่อยคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 3.10) และปัญหาเก่ียวกบัค่าใชจ่้าย
ในการจดัท าบญัชีสูง (ค่าเฉล่ีย 3.02) 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพยไ์ม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ระหวา่ง 30,000,001-50,000,000 
บาท พบปัญหาโดยรวมในระดบั น้อย (ค่าเฉล่ีย 2.89) โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดบั ไดแ้ก่  ปัญหาเก่ียวกบัการสับเปล่ียนบุคลากรทางบญัชีบ่อยคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 3.17) รองลงมาคือ 
ปัญหาเก่ียวกบับุคลากรขาดความรู้ในการจดัท าบญัชี (ค่าเฉล่ีย 3.13) และปัญหาเก่ียวกบัขอ้มูลทางการ
บญัชียงัขาดความถูกตอ้ง ครบถว้น (ค่าเฉล่ีย 2.91) 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพยไ์ม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ระหวา่ง 50,000,001-60,000,000 บาท 
พบปัญหาโดยรวมในระดบั นอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.82) โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั ไดแ้ก่  
ปัญหาเก่ียวกับบุคลากรขาดความรู้ในการจดัท าบัญชี (ค่าเฉล่ีย 3.21) รองลงมาคือ ปัญหาเก่ียวกับการ
สับเปล่ียนบุคลากรทางบญัชีบ่อยคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 3.14) และปัญหาเก่ียวกบับุคลากรทางการบญัชีไม่เพียงพอ
ต่อภาระงานบญัชี รวมทั้งปัญหาเก่ียวกบัค่าใชจ่้ายในการจดัท าบญัชีสูง (ค่าเฉล่ีย 2.93 เท่ากนั) 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีมูลค่าสินทรัพยไ์ม่หมุนเวียน (ไม่รวมท่ีดิน) ระหว่าง มากกว่า 60,000,000 
บาท พบปัญหาโดยรวมในระดบั น้อย (ค่าเฉล่ีย 2.83) โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 
ล าดับ ได้แก่ ปัญหาเก่ียวกับบุคลากรขาดความรู้ในการจัดท าบัญชี และ(ค่าเฉล่ีย 3.17 เท่ากัน) 
รองลงมาคือ ปัญหาเก่ียวกบัการสับเปล่ียนบุคลากรทางบญัชีบ่อยคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 3.00)  
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ตารางที่ 4.38 แสดงค่าเฉลี่ยความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปัญหาด้านบุคลากรที่จัดท า
บัญชี จ าแนกตามลกัษณะกจิการ 

 

 
ปัญหาด้านบุคลากรที ่

จดัท าบัญชี 

ลกัษณะกจิการ 
บริษทัจ ากดั 

 
n=224 

ห้างหุ้นส่วนจ ากดั 
 

n=428 

ห้างหุ้นส่วนสามัญ
นิติบุคคล 

n=8 

รวม 
 

n=360 

ค่าเฉลีย่  
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่         
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่  
(แปลผล) 

1. บุคลากรขาดความรู้ในการจดัท า
บญัชี 

3.09 3.34 3.50 3.19 
(ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

2. การสับเปล่ียนบุคลากรทาง
บญัชีบ่อยคร้ัง 

2.96 3.64 3.50 3.21 
(นอ้ย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

3. บุคลากรทางการบัญ ชีไม่
เพียงพอต่อภาระงานบญัชี 

2.90 
(นอ้ย) 

2.85 
(นอ้ย) 

3.75 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

4. บุคลากรส่งขอ้มูลทางการบญัชี
ล่าชา้ 

2.37 2.8 3.5 2.54 
(นอ้ย) (นอ้ย) (ปานกลาง) (นอ้ย) 

5. ข้อมู ลบัญ ชีย ังข าดความ
ถูกตอ้งและความครบถว้น 

2.72 2.96 3.5 2.83 
(นอ้ย) (นอ้ย) (ปานกลาง) (นอ้ย) 

6. ค่าใชจ่้ายในการจดัท าบญัชีสูง 2.88 3.17 3.63 3.00 
(นอ้ย) (ปานกลาง) (ปานกลาง) (ปานกลาง) 

7. ข้อมูลทางบัญชีท่ีได้รับไม่
สอดคลอ้งกบัความตอ้งการ 

2.69 2.77 3.63 2.83 
(นอ้ย) (นอ้ย) (ปานกลาง) (นอ้ย) 

 

รวม 
2.80 3.08 3.57 2.92 

(น้อย)   (ปานกลาง) (น้อย) (น้อย) 

 จากตารางท่ี 4-38 พบวา่ ผูป้ระกอบการส่วนใหญ่พบปัญหาดา้นบุคลากรท่ีจดัท าบญัชีเม่ือ
จ าแนกตามลกัษณะกิจการ ดงัน้ี 
 ผูป้ระกอบการท่ีมีลกัษณะกิจการเป็นบริษทัจ ากดั พบปัญหาโดยรวมในระดบั นอ้ย (ค่าเฉล่ีย 2.80) 
โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั ไดแ้ก่ ปัญหาเก่ียวกบับุคลากรขาดความรู้ในการจดัท า
บญัชี (ค่าเฉล่ีย 3.09) รองลงมาคือ ปัญหาเก่ียวกบัการสับเปล่ียนบุคลากรทางบญัชีบ่อยคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 2.96) 
และปัญหาเก่ียวกบัค่าใชจ่้ายในการจดัท าบญัชีสูง (ค่าเฉล่ีย 2.72)  
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 ผูป้ระกอบการท่ีมีลกัษณะกิจการเป็นห้างหุ้นส่วนจ ากดั พบปัญหาโดยรวมในระดบั ปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.08) โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั ไดแ้ก่ ปัญหาเก่ียวกบัการสับเปล่ียน
บุคลากรทางบญัชีบ่อยคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 3.64) รองลงมาคือ ปัญหาเก่ียวกบับุคลากรขาดความรู้ในการจดัท า
บญัชี (ค่าเฉล่ีย 3.34) และปัญหาเก่ียวกบัค่าใชจ่้ายในการจดัท าบญัชีสูง (ค่าเฉล่ีย 2.96)  
 ผูป้ระกอบการท่ีมีลกัษณะกิจการเป็นห้างหุ้นส่วนสามญันิติบุคคลพบปัญหาโดยรวมในระดบั 
ปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.57) โดยเม่ือเรียงล าดบัปัญหาท่ีมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ล าดบั ไดแ้ก่ ปัญหาเก่ียวกบั
บุคลากรทางการบัญชีไม่เพียงพอต่อภาระงานบัญชี (ค่าเฉล่ีย 3.75) รองลงมาคือ ปัญหาเก่ียวกับ
ค่าใช้จ่ายในการจดัท าบัญชีสูง และปัญหาเก่ียวกับข้อมูลทางบัญชีท่ีได้รับไม่สอดคล้องกับความ
ตอ้งการ (ค่าเฉล่ีย 3.63 เท่ากนั) 
 
ข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการจัดท าบัญชี  และการพัฒนาความรู้ความเข้าใจในการใช้ข้อมูลทางการบัญชี
ของผู้ประกอบการ 
 ผูต้อบแบบสอบถามได้ให้ขอ้เสนอแนะเก่ียวกบัการจดัท าบญัชี และการพฒันาความรู้ความ
เขา้ใจในการใชข้อ้มูลทางการบญัชีของผูป้ระกอบการ ซ่ึงสามารถสรุปสาระส าคญั ไดด้งัน้ี 

1. ผูป้ระกอบการควรมีความสนใจ และใส่ใจเก่ียวกบับญัชีและภาษีอากร 
2. ผูป้ระกอบการควรจดัใหมี้การฝึกอบรม พนกังานบญัชีอยูเ่สมอ 
3. พนกังานบญัชีของกิจการ หรือส านกังานท่ีรับจดัท าบญัชี ควรมีการศึกษาหาความรู้เพิ่มเติม

เก่ียวกบับญัชีและภาษีอากร เพื่อท่ีจะใหค้  าแนะน าเก่ียวกบัขอ้มูลทางบญัชีท่ีถูกตอ้งแก่ผูป้ระกอบการ  
4. หน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งควรจดัให้มีการอบรมทางด้านบญัชี การจดัท าบญัชี และภาษีอากร    

แก่ผูป้ระกอบการ  
5. หน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งควรมีการปรับปรุงมาตรฐานการบญัชีให้ทนัสมยั เขา้ใจง่าย เหมาะสม

กบัธุรกิจขนาดเล็ก 
6. หน่วยงานท่ีเก่ียวข้องควรมีการเพิ่มเติมความรู้เก่ียวกับการวิเคราะห์งบการเงิน เพื่อการ

บริหารงานกิจการของผูป้ระกอบการ 


